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A magyar zsidóság követeléseit 
tárgyalta a neolog és orthodox 
kiküldöttek országos értekezleté
Kedden délelőtt országos 

értekezletre gyűltek össze a 
neológ és orthodox hitközsé­
gek képviselői a Pesli Izrae­
lita Hitközség dísztermében, 
amelynek falai között a ma­
gyar zsidóság történelmének 
oly׳ sok •fontos eseménye ját­
szódott le. Ebben a terem­
ben, ahol megkezdődön a re­
cepciós küz,delem, ahol meg­
ünnepelték• az emancipáció 
és a recepció beteljesülésé 
nck több szép évfordulóját 
és ahol harcot hirdetlek a 
különböző zsidótörvények és 
7sidórendelkczések ellen, ez 
volt az első nagyszabású or­
szágos értekezlet. Nagyon 
Szomorú, hogy másfél évvel 
a felszabadulás után még 
mindig küzdelemről kellett 

beszélni: küzdelemről, a fa­
sizmus még el nem takari-, 
tott szellemi és jogi marad­
ványai ellen.

Az élőkön kiviil 
is megjelentek ezen 
kezdeten. Az. élők 
nyomán százezer és százezer 
Tneggvilkolt liiltestvériink és 
emberleslvériiiik árnya vo- 
hull végig a termeli, hogy Iái- I 

a holtak I 
az érte- 
beszédei

hálallan jelenlétével támasz­
szák alá az élők óhajait és 
sóhajait, bajait és jajait.

*

Az elnöki emelvényen, a 
régi zsidó nagyok sikeresen 
restaurált portréi alatt, fele­
kezelünk vezetői foglaltak 
helyet. Stöckler Lajos elnök 
oldalán ott láttuk dr. Hevesi 
Ferenc főrabbit és az Or­
szágos Iroda ideiglenes inté­
zőbizottságának tagjai közül; 
dr. Csobúdi Samut, dr. Geyer 
Albérlet, dr. Szemere Samut, 
továbbá dr. Munkácsi Ernő 
ügy vezető-igazgatót, azután 

dr. Földes István hitközségi 
elnökhelycllest, Domonkos 
Mtksu ügyvezetőt, az Orlho- 
dox Központi Iroda részé­
ről Kaltan-Frankl Samu 
elnököt és dr. Ileiner Imre 
alelnököt, a (’.ionista Szövet­
ség részéről Salamon Mihály 
elnököl és dr. Dénes Béla 
társelnököt, valamint dr. Gö­
rög Frigyest, a Joint ma­
gyarországi vezetőjét. A kül­
ügyminisztériumot dr. Dadi- 
sics Elemér miniszteri taná­
csos. az jgazságügyminiszté- 
riumot pedig dr. Bacsó Fe­
renc miniszteri osztályfőnök 
képviselte. akiket Slöckler 
Lajos elnök külön is üdvö­
zöli. kiemelve, hogy dr. lta- 
disies !׳'.lemér egy évnél liosz- 
szabb idő óta foglalkozik a 

lelkek niegbékélletésének elő- 
készitésével.

♦

Az egész országos értekez­
let ,,alaphangjai ' dr. Hevesi 
Ferenc főrabbi bevezető­
imája adta nieg, amelyben 
egyletül áldást kért a Min­
denhatótól a •sok szenvedé­
sen átment zsidóság, képvi­
selőinek munkájára, másfelől 
kegyelmei kért tíz áldozatok 
sirjaira. Fohásza úrral vég­
ződön, hogy hassa .át erő éj 
bölcsesség a tanácskozó de­
legátusok munkájút.

Hál igen, erő és bölcsesség 
jellemezle az összes beszé­
dekéi. ,Elsősorban Slöckler 
Lajos vila-indiló szavaira 
gondolunk, amelyek önérze­
tesen és gerincesen képvisel­
ték felekezetűnknek és fele­
kezelünk tagjainak összes kí­
vánságait, de ugyanakkor 
hangoztatta, hogy mindenki 
mérlegelje azokat a körül­
ményekéi, amelyekéi ügyei­
men •kiviil hagyni nem lehet. 
Az elnök felvilágosításai 
megnyugtat hallak mindenkit, 
ha netán kételkedett volna 
ebben, hogy a magyar zsi­
dóság hivatalos vezetői a 
kezdel-kezdelélől fogva min­
den elképzelhetni megtellek 
és minden járható ulat meg­
járlak. Nem rajluk muloll. 
hogy - mini Slöckler Lajos 

nyíltan kifejezésre juttatta —• 
,,átmenetileg félmegoldások* 
kai kellelt beérni.“ Elvégre 
nem légüres térben kelteit 
hurcolni, hanem komoly küz« 
delmeket kellett vívni a fa« 
siszla múlt ilt-olt még min« 
dig mulutkozó és pozícióik­
hoz piakacstd ragaszkodó 
.,szellemeivel“, llendkivül fáj­
dalmas volt Slöckler Lajos 
elnök számára, is leszögezni, 
hogy a magyar demokrácia 
elsőszülöitje, a földreform, 
amelyek az országot njra* 
alapozó jelentőségét a má« 
gyár zsidóság is százszázalé­
kosan álérzt, különbségei lett 
zsidó és nemzsidó közöli.

Az Országos Iroda ideig­
lenes inlézőbizollsági elnö­
kének az önérzetes zsidó 
szilárdságával, de ugyanak­
kor a reálpolitikus megfon­
toltságával előadóit beszá- 
molójál Kahan-Frankl Sa­
munak, az ()rlhodox Köz­
ponti Iroda elnökének ama 
szavai tellek még jelentő« 
acblM*, amelyek hangoztatlák, 
hogy a magyar ^zsidóság két 
felekezeti árnyalatának autó• 
nómiája nem akadály a ma• 
radék zsidóság közös arcuo- 
n<il<innk megteremtése szem­
pontjából és a két árnyalat 
együttesen kér igazságoszlást 
és eléotéleladást.

♦
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Dr. Munkácsi ׳ Ernő expo­
zéja a magyar zsidóság min­
den .sérelniét és jrérrheét f< I- 
ölelle. Taglalta mindazokat a 
.panaszokig és óhajokat, ame­
lyekei a ntaradók-zsirlók, e 
,,lábonjáró csodák” — sajnos! 
— még ma is lmngozlafni 
kénytelenek, amikor a fasiz­
mus pokol-korszakát tuár ré־ 
pen felsáltotla a <lenM>kry- 
tikus magyar ujás-ziiletér*. pe­
riódusa,,

I>r. Munkáéin Ernő főleg 
két kérdést tárgyalt hossza­
sabban: a földreformmal kap­
csolatos sérelmeket és az 
úgynevezett ״Zsidéi Alap" 
megteremtése körüli kivánsá- 
goknf. A fővárosi és vidéki 
delegátusok egyhangú «■s egy- 
értehnü álláspontját fejezte 
ki. amikor wrtól beszélt, hogy 
az .,urallanná‘‘ vált zsidó! ja­
vak nem szolgálhatnak mű« 
célt, mint az üldözöttek tá­
mogatásút, a rászorultak ineg- 
.segitését ít a kivándorolni 
kényszerülők felkarol ásót.

♦

. >r. Hevesi Fereuc fői abbi 
volt az országos értekezlet 
első „hozzászólója“. Tiltako- 
zett az ellen, hogy az anti- 
Vztmilizmiuit Magyarországon 
,,perpchitllják“. Ax ;! körül­
mény petfig. hogy á zsidókat 
a földmű velősből — elsősor­
ban Ve־׳e.s Péter elgondolása 
'nyomán — kirekesztik, lehe- 
"tellenúé leszi a zsidóság edd-ig 
is önhibáján kívüli egészség­
telen táröudaltni és gazdasági 
struk furájának megvállozlalá- 
■áf. A magyar zsidóság azt 
hith\ hogy a magyar denio- 
kráeia módot ad majd a zsidó 
fiatalságnak a föld megmiivf. 
lésére, törpebirtokok Szerzé­
sére. Ehelyett az történi, hogy 
a meglelő földek, bi-lokosai- 
J>ak ));»״vn'szélöl ts elicllék 
a földel, ha ezek a földbirlo- 
kosok zsidók vollak. I)r. He- 
v esi I'erenc — magáévá téve 
ezi ;! >׳ag.v demokratikus 
igazságul, hogy a föld azé. 
aki megműveli — javasolta, 
hogy egyfelől inlézzenek sür­
gő1׳ en feliratot a nemzetgyű­
lésihez. másfelől állítsanak fel 
külön intézete!, amely azt eé- 
loz.za, hogy a föld szerelme­
sévé- nevelje és a föld megmii- 
velézíére l;^lsa a nmgyar 
zs׳id<'> ifju-ágol.

♦

Nem méllalhaljuk kii'ön- 
kiilön az egyes lelszókiláso- 
kaf. A r'.zleles ludósitás. 
a n lenn vi-r!• lapunk sziikresza- 
Jjc-H le׳ jedehne engedi, mind- 
egyiki-l is-merteli. De mégis 
kiemel jí!k azl a bozédel,

amely rúnHilalott arra, hogy 
a magyar kormány, amely 
oly lojálisán tel josi-lell e > 
fegyverszüiieti tel !eleieket és 
olyan lenipóbnn hajtotta 
végre a háborús bűnösök 
megbiinteiését. mint egyetlen 
más kefeleurópai <•* délkeléi- 
európai állam sem. a zsidók­
kal szemben még mindig nem. 
lelte teljes mértékben jóvá 
azokat a hátrányokat, ame­
lyeket a zsidók a fasizmus 
köve! kéz lében elszenvedlek és 
amelyek teljes jóvátéleUvre a 
magyar kormány a fegyver­
szüneti szerződében garan­
ciát vállalt. A szónok is han­
goztatta, hogy a magyar zsi­
dóság — ..belátó". Belátjuk 
hazánk nehéz lielyzetéí. anya­
gi gondjait, .siralmas kilosz- 
tolUágál. .Vem is arról van |

Sérelmek és követelések az Országos 
Értekezlet előtt

Az Országos Értekezlet meg­
nyitásakor Hevesi Ferenc fő­
rabbi meghaló) imát ■»omlott 
az e 11! tiszt it ol I hifleslvérekért 
és a kongresszus inmiknjáiuik 
eredmény ességéért. amelyre
Isten áldását kérte. A költői 
imát az Értekezlet résztvevői 

í áHva hallgatták végig.

STÖCfcLER LAJOS
az értekezlet elnöki székéből 
meleg szavakkal -köszönlölle a 
megjéléntekel. Rámutatott ar­
ra, hogy az érlekezlelvt ezúttal 
azért kellett üsszehivni. hogy 
sorsdöntő kérdésekben hatá­
rozzanak.

— Ez az Országos Értekez­
let — folytatja Stöckler elnök 
— olyan gyülekezete a magyar 
zsidóságnak, ahol orlhodoxia 
és neológja együtt illatja meg 
a napirenden levő problémákat, 
együttesen* mert ezekben a 
kérdésekbj) nem lehet külilnh- 
ség zsidó és zsidó klizült. .Sze­
retettel köszönlöm orlhodox
hitteslvéreinket, az Orlhodox
Iroda országos elnökét és a 
vidéki hitközségek megbizol-
lait.

Felszólította a jelenlevőket, 
hogy la-szédeikben igyekezze­
nek tárgyilagosak lenni és mér­
legeljék azokat a körülménye­
ket, amelyeket zsidó) vezetők­
nek mérlegelniük kell. Ezután 
rátért az országos értekezlet 
két legfontosabb problémájá­
nak megvilágítására.

 — A felszabadulás után - ־
mondotta — n zsidóság veze­
tősége ■ z akkori kormánnyal 
azonnal felvette az érintkezést. 
Előterjesztettük azokat a terve­
zeteket, anielyckot olyanoknak 
Ítéltünk meg. melyek megvaló­
sulásuk esetén megoldják ony- 
nvi tragédia utáni problémáin­
kat. Ezekjien maguktól adódó 
természetes igények voltuk, 
amelyek abból származtak, 
hogy bennünket megfoszfottak 
emberi jogainktól. javái>ikló>l; 
elhurcollak és megöllék sok­
százezer testvérünké(. Selninj 
ri.-ndkiviiíil, különösei, „a szett-

sró, hogy <i magyar államtól 
kérjük a teljes anyagi elégté­
telt, hanem arrólj hogy kap­
juk meg az elégtételt legalább 
olyan esetekben, amikor azok­
kal a magánosokkal állunk 
nemben, akik konjunktúrát 
élvezlek a fasiszta inlé :kedé­
sekből.

*

tfbtí május 7.
Ezt a dátumot •— a ma­

gyar zsidóság eta<i országos 
érlckezlelének dátumát ■— 
fel kell jegyezni a magyar 
zsidóság históriájának év­
könyveibe. Ez a nap megmu­
tatta, hogy a maradék-zsidó­
ság tudja: mivel tartozik ha­
zájának, mivel tartozik már­
tírjai emlékének és na vei tar. 
tozik önmagának . ..

védés előjogán” nem kértünk, 
semmi olyasmit, amilyet nor­
mális körülmények közüli min­
den embernek néni kellett 
volna magától érlelődőnek tar- 
tauia. A tárgyalások »órán 

l kujnáln-ltal keltett megállapitn- 
| nőnk, hogy ezek a «terén; 
| Igények ' kénytelenek voltak 
' követelésekké átváltozni, •őt 

erek teljeeltéiséért késdbb har­
colnunk, küldenünk kellett 
Ez a küzdelem a felszabadulás 
óta változatlanul tart. Heó- 
jöltünk arra. az akadályok 
olyan nagyok; hogy azok le­
küzdése a realitások feltétlen 
szem előtt tartása mellett szinte 
lehelellen, félmegoldásokra ké­
szültünk lel, de ezekrt is estik 
küzdelmek lírán értük rl.

A lovúbl>i:ik során ráféri a 
!»agyar zsidóság másik megol­
datlan és igen sok bonyoda­
lomra, keserűségre okot »»ló 
problémájára, a földbirtok.kfr- 

■désre.
— A földreformot - - állapí­

totta meg Slöekler elnök — a 
demokrácia szülte és a demő- 
krá-ia legnagyobb vjvniényn- 
ként prezentálták, Csodáliilos. 
k éppen a demokrácia rteőazü- 
■Utte kiilöubséget tesz zsiilóbir- 
lokos. zsidó kisbérlő., zsidó 
fiildmOvra és nemzsldó birto­
kos. kisbérlő és fűlömiivés kö­
zött. Ez a földreform a Irgna- 
gtiobb s! rrlmiink. A vidéki zsi- 
ilóság vezelöi alapos ismerői 
az ekörül! rengeleg jogos pa­
nasznak. A nagy politikai pór­
ink vezető! oivan merevek vol­
tak, hogy lö'.lnt elérni, mint a 
nemzetgyüh s állal inosit tár­
gyait javaslatban foglallak, non! 
lehetett. Ez a rövidesen tör­
vénnyé váló javaslat rendezni 
kivánia mindazt, ami sérelem 
volt. Meg kell állapltanoui. 
hogy ez a rendezés bennünket 
iicdI elzgil ki. Megkíséreljük a 
további tárgyalásokat, de nem 
sok reményünk van >-rini-k az 
i>i:ibb lörvénymk rnegválloz. 
I.i lásá rn.

Egvanilym nagv profilé, 
mánk az iigynyvezell Zsidó 

Alap megtercintrBC. Ezt a zsi׳ló 
Alapot tétre kell hoznunk. Ez 
a magyar zsidóságnak olyan 
követelése. amelyért érdeme*), 
sőt kell is a végsőki" bar- 
colni. A Zaidó Alap lő célja 
eiaŐMrban az. hogy azohnt •» 
elaralMszlott jóvá téteti Inléahe- 
déleket. ■melyeket a kermóny-, 
aal as-arszág. ralyoa helyzetér«) 
való hivathoKáKMl képtelen vei* 
a legkteebb mértékben te leije-, 
aiteni, a Midóság a Kaját ere- 
jéből hajtaa ▼égre, «»okbői mt 
Ardkite nélkül maradi javak- 
bók, amelyek kiildnben az . ál- 
lomra hárumlanáiuik. Ebben a 
kérdésben is é>riási nebézsé• 
gekkel kell megk ii zdemink, 
Megteltük a magunk java•)»• 
iát, de az illetékesek nem fo- 
gadlák el.

— Ez a két kérdés az• — ie- 
lenlclle kj végül az elnöklő 
Slöckler Lajos —. amiről ne- 
künk döntenünk kell.

Beszéde belcjezéianil arra 
kérte n felszólalókat, hogy Vyn- 
god lan. higgadtan hnllg;)«e! éli 
meg a sorsdöntő kérdések rész- 
leles ismertetését és azokhoz 
ngyanolyan nyugalommal. h׳g,. 
gadlvággal szóljanak hozzá.

AXIlfl.l'GIA Í:S ORIHO 
IMIXIA EGYf'TIMf'KÖDEXE
kábán.Franki Samu az !)!- 

Ihcdox Központi Iroda elnöke 
az 0)tí10d<׳sia nevelten üd*ö- 
z< líe az ülésen niegji 1■ •ni»•két, 
A neolézgia é* őrt bodor la . — 
mondotta — az elmull . !súlyos 
Időkben mindig megtalált■! a 
kiiaö« fellépés lehetőségét. Igyr 
vpn ez ma is. A maradék zsidó!• 
»ág ífgy érzi, hogy azok _1ג <té- 
rclmek, melyeknek orvoslását 
!■iába kéri, lehetetlenné• tv szik 
a megbékélést. Reméli, hogy a 
magyar zsidóság is részesüli.i 
fog n fiatal demokrácia áldó- 
sóban.

A KERIÍEsFK NÉGY F0- 
IRÁNYA

Munkúeai E״»ó dr., a Ma• 
gyarországi Izraeliták Orsz.Agoe 
11 odó jónak ügyvezető igazga- 
tója rámutatott arra, hogy a 
mai országos értekezleten tár- 
gyalamh) kérdéseknek négy fő- 
iránya van: a földbirtok rende- 
zés. az örökösök nélkül álló 
zsidó hagyatékok, a kormány 
rali félrendelkozések és az eve■ 
liszemitiz.mus kérdése. A föld- 
l irtol.r ndezés terén kész hely- 
pétiéi állunk széniben. E gy!i- 
lés összehívásakor azt hittük 
mondotta. — mód lesz az tóő- 
közben lanyujtoll telepítési ja 
saslaton változtatni, de inár a 
javaslal >1 általánosságban elfő- 
gadlák. A fiildoazids ügyében 
első pillanattól kezd'« eljár■ 
lünk, beadványok százai»») 
áraszlotliik rl az illetéle-*ek< I, 
mi m! ez hiábavaló) volt. Azt 
mondták. :1 lóid azé legyen, 
aki megműveli, A zsidóiságnak 
nem volt módjában megtartani 
birtokait, sőt a lel• z:’.l>::dolás 
után is történtek esetek, hogy 
a birtokba visszakel )illek* t 
íeegl'o.sztotlák birtoka ik té.|. A 
zsidóság törvénytisztelő, ez nem 
jeletili azonban azt, hogy le- 
mond a proleslálás jogáról. A
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tsidó kisbirtokosok joggal kér­
dezhetik, hogy miért veszik el 
tőlük a birtokaikat, mikor a 
nyilasok vagy félnyilasok meg­
tarthatták azokat; Nagyon ke­
vés a száma azoknak, akik csc- 
rebirlokot kaptak, 
vád, hogy 
termelő 
tniilatták 
Vékony

Évszázádos 
a zsidóság nem űz 

foglalkozást. Hiába 
rá, hogy még azt a 

réteget is megfosztják 
attól a lehetőségtől, amely az 
utolsó 90 évben birtokot sze­
rezhetett.

Temetünk jelképeién és tény­
legesen. A . holttányilvánítási 
rendelet, amely a két Országos 
Iroda együttműködésének és 

telkiismeretes közreműködő 
munkájának az eredménye, ép­
pen e napokban látóit napvi­
lágot. További kérdés, hogy mi 
lesz az elhagyott zsidó javak­
kal. A kormány a legrövidebb 
időn belül javaslatot terjeszt a 
képviselőhöz elé. amelyben az 
elmúlt évek embertelen fasiszta 
törvényeit bélyegzi meg. *

Az Országos Zsidó Alap ügyé­
ben az Országos Irodák több 
megbeszélést folytattak a kor­
mánykörökkel. A zsidóság ille­
tékes vezetőinek elgondolása 
szerint az Országos Zsidó Alap 
rendeltetése az lenne, hogy tá­
mogatja a mindenükből kifosz­
tott zsidókat, akik a deportá­
lásból tértek vissza, lehetővé te­
szi uj egzisztenciák megterem­
tését és támogatja azokat a 
hilleslvéreinket, akik kivándo­
rolni akarnak. A zsidósí(; kí­
vánsága az, hogy ez az Orszá­
gos Zsidó Alnp önálló zsidé» 
jogi személy legyen. A terv az, 
hogy a tagok kétharmad része 
a zsidóság képviselőiből keriil- 
1jön ki, egyharnmd részét pedig 
a kormány nevezi ki.

Ezután foglalkozott a kül­
földre hurcolt zsidó javak kér­
désével, amelyek jelenleg a 
szövetséges hatalmak .kezén 
Vannak. A kormány február 
végén haitározalol hozott, amely 
•egy? bizottság megalakítás íl 
rendelte el, hogy ezzel a kér­
déssel foglalkozzon. Éz a ren­
delkezés azonban mind a mai 
napig nem valósult meg. Ijab,- 
ban a pénzügyminikztérium ha­
táskörébe utalták ál ezt az 
Ügyet.

A javuk visszaadása terén csu­
pán elégtelen és zűrzavart oko­
zó - félinlézkedések történlek. 
'Az a gyengeség, amellyel a 
kormány kezeli i. zsidó ]•!vak­
kal kapcsolatos ügyeket, nem­
hogy enyhítené, ellenkezőleg, 
növeli az antiszemitizmust. Meg­
emlékezett az ulóbbi (leiekben 
történt zsidóellenes mcgnyilal- 
hozásokról. almi a megtorló ;n- 
1(■ kedesek színién elégtelenek 
voltak. Mindezek ellenére tiiszt. 
hogy a magyar zsidóság ki 
fogja tudni harcolni 

i

bér és ember között, akkor 
nem szabad' seinilyeri kérdés­
ben, de a föld problémájában 
sem különbségei tenni ember­
fajta és emberfajta között. Ha 
a föld azé, aki megműveli, ak­
kor adják vissza azoknak, akik­
től elvették, hogy újból meg­
művelhessék. Adjanak lehetősé­
get a zsidó fiatalságnak is arra, 
hogy a föld szerelmesei, mun­
kásai lehessenek. 11a a rendel­
kezések megmaradnak így, ez 
az antiszemitizmust állandósí­
tani fogja. Akadtak olyanok, 
akik kifogásolták, hogy állami 
hivatalokban, a politikai rend­
őrségen és másutt zsidók is 
vannak. Nem lehet megvádolni 
egy konstruktív szervezőiét, a 
politikai rendőrségei, amely vi­
gyáz az ország biztonságára, 
azzal, hogy destruktív. Az olt 
dolgozók munkáját csak azok 
kifogásolhatják, akiknek az 
egész politikai rendőrség műkö­
dése nem tetszik, nkiknek vau 
mit lartanlok ettől a demokra­
tikus intézménytől, akik tehát 
reakciósak. Nem volna szabad 

akik az át­
dolgoznak, 
joga az, 

> képessége

A

Vida 
kerület

i haragudni, i 
szolgálatúban 
mindenkinek 

és

;1 
a jogait.

A ZSIDÓSÁG ÉS A I ÖLD 
PROBLÉMÁJA

Hevesi Ferenc a földbirtok 
reformmal foglalkozott beszé­
dében. Kijelentette, hogy •i ter­
vezet az iinlirzc/mtizmiis ha;i:- 
rozott mcgngilvánnlása. Ha a 
demokratikus kormányzat nak 
•— folytatta - az a véleménye, 
hogy., faji kérdés nincs, ,113..nem 
szabod különbséget lenni om-

ÁLLÁS-A MUSZ-SZERVEZET 
FOGLALÁSA

Dr. Dániel Sándor: 
munkaszolgálalosok a 
krácia élharcosai közölt

A volt 
demo- 

liar- 
colnak. Nem ellenségei a demo­
kráciának, hanem épitői és vé, 
dői, í-ppen ezért úgy érzi, jo­
guk van ahhoz, hogy a demo­
krácia szellemével össze nem 
egyeztethető zsidóellenes reiu 
deleteket bírálják. Itt elsősor■« 
bán a földbirlokrcndelel végre- 

zsidóelle.
A föld•׳' 

Veres Pó■ 
zs idóe 11 en ességé tol áthatott- 

szellemében miiködnek s meg­
akadályozzák azl, hogy néhány 
holdas földbirtokok jogos tu­
lajdonosaik kezébe kerüljenek 
vissza Vgyancsak kevés jutott 
vissza jogos julajdonosaikhoz 
uz ingó vagyonukból is. A la- 
káskérdésben a Musz-szcrvezet 
harcai az egyszobás lakások 
visszaadásáért. A nyilasok an­
nak idején egészen egyszerűen 
kihasználták a helyzetet. Be­
költöztek zsidó lakásokba s on­
nét in-m akarnak kimenni. Fel­
olvassa a Musz-saervezcl haló• 
rozali javaslatát, amely köve, 
leli az ingó és ingatlan vagyo­
nok visszaadását, az öröklési 
jog kiterjesztését és azt. hogy 
az Elhagyott Javak Kormány­
biztossága tulajdonúban lévő 
vagyon a most szervezés alatt 
lévő kártalanítási Alnp tulaj­
donába menjen át. A hadifog­
lyokkal kapcsolatban is történt 
intézkedés a Musz-szervczet ré­
széről. Szegfű Gyula moszkvai 
követ utján levele!! küldött a 
Musz-szervezel Sztálin genere■ 
líssziinuszhoz, amelyben feltár­
ták, hogy iKTnunkaszolgálaiosók 
milyen körülmények között ke­
rüllek fogságba. Javaslatot ter­
jesztett ׳ elő, amelyben kérte, 
hogy a Bécsi-utat, amely any- 
nyi zsidó szenvedésnek volt ■ 
Lantija, Márt írok utjának ne­
vezzék el.

VIDÉKI ZSIDÓSÁG 
KÖVETELÉSE

Miklós, a pécsi község­
elnöke őrömmel fogadja

el a határozati javaslatot, amely­
nek első pontja az erkölcsi re­
habilitációról szól Ennek a tör­
vényerőre emelkedése példaként 
fog hatni és a lelkek megbéké­
léséhez vezet. Ugyancsak elfo­
gadja a kormány intencióival 
ellenlétes eredeti határozati ja- . 

az elhalt 
a Zsidó 
szálljon, 

és abból 
akik ki 

Kéri az or- 
lanusitsou 

továbbra is gerincességei, hogy 
ez a javaslat törvényerőre 
emelkedjék, a folytatandó tár­
gyalásoknál álláspont fából ne 
engedjen. Kéri az országúi gyű­
lést a javaslat ellogadására.

Süssinann Alfréd, a miskolci 
orlh. hitközség elnöke a vidéki 
konzervatív zsidóság vélemé­
nyét fejezte ki. A vidéki zsidó­
ság inegujhodott szellemei kí­
ván. Ismertette a miskolci hit­
községnek az igazságiigyminisz- 
lériumhoz terjesztett korábbi 
memorandumát. A kivándorlás­
sal kapcsolatban kijelenti, hogy 
a vidéki zsidóság legnagyobb 
részének az a szándéka, hogy el­
hagyja a zországot. Visszautasít­
ja a zsidókérdésnek azt a meg­
oldását, mely a zsidóság teljes 
megszűnésével látja megoldan- 
dónak ezt a problémát, de 
visszautasítja a vádat is,
hogy a cionizmus reakciós 
volna.

A MAGÁNSZEMÉLYEK 
VISSZAADÁSI KÖTELEZETT­

SÉGE
Dr. Frank László (Kaposvár) 

nyomatékosan kiemeli azt, hogy 
vagyonjogi kérdéseket elkülö­
níteni egymástól nem tehet. A 
fegyverszüneti szerződés az 
egész magyar zsidóságra vonat­
kozólag elvi halározatol ho­
zott. amelynek lel jcailését a 
magyar kormány vállalta. Meg 
kell állapítani azt, hogy a ma­
gyar kormány a fegyverszüneti 
szerződést, különösen a bábu- 
rus bűnösök felelősségre voná­
sát illetően Közép-Európában 
szinte egyedülálló módon haji­

iá jdídmasttbb, 
kapcsolal- 

az elvi állás­
pontról, amely a fegy versz.iim-li 

demokrácia 
,zelleméből iolyik. Elismeri azt, 

magyar állam nagy 
gondokkal l.iizd is 

anyagi jóválélell a mai körül­
mények közöli még m m adhat, 
ugyanakkor azonban meg kell 
állapítania azt, hogy akkor, 
amikor magánszemélyek álla­
nak szemben egymással, akkor 
teljesen ért’־ elviteli, hogy miért 

, ne ludn|í teljesíteni a magán- 
személy nz iugó és ingatlan 
vagyonnak a visszaadását, 
amelynek ő a nyilas uralom 
jóvoltából jogtalan haszonélve­
zője volt.

vaslalol, mely szerint 
liitlesl^érek vagyona 
Helyreállítási Alapra 
azt zsidók kezeljék 
azokat támogassák, 
akarnak vándorolni, 
szágos vezetőséget,

hajtási utasításának 
nes voltára gondol, 
igénylő bizottságok 
lei•

azokra 
Inm 
mert 
hogy tehetsége 
szerint jusson foglalkoztatás­
hoz, keresse kenyerét.

— De olt vannak azok a szé­
les, nagy tömegek, amelyek se­
hol sem tudnak clhelyeikední. 
Ezek mihői éljenek? Ha elve­
szik azt a lehetőséget, hogy ki­
csinyke. földjüket megművelhes­
sék, ha incgakadályozzák. hogy 
a mi fiaink, leányaink is túr­
hassák a földet, akkor megint 
kénytelenek lesznek olyan üz­
letágakkal foglalkozni, amelyek 
nem eléggé kedvező színben 
tüntetik fel őket. Ezáltal tehát 
mesterségesen termelik a gyű­
löletet, a: ellenszenvet, az an­
tiszemitizmust. A földreform 
súlyosan kifogásolható végre­
hajtása Veres Péter nevéhez fű­
ződik. Az antiszemitizmus vég­
eredményben veszélyezleli a 
magyar nemzel éleiét, ennek az 
országnak a jövendőjét. Ezért 
kötelességük az illetékeseknek 
mindent meglenni ennek fel­
burjánzása elten.

Hevesi Ferenc lőrabbi végül 
javasolta, hogy haladéktalanul 
Írjanak lel a Nemzetgyűléshez 
és mulassanak rá nemcsak a 
zsidóság jogsérelmeire, hanem a 
töldbirlokrelornmak és a most 
tárgyalt törvényjavaslatnak a 
nemzet jövőjére is káros és ve­
szedelmes voltára. Azl ajánlot­
ta, hogy létesítsenek olyan szer­
vezetet. amely behatóan foglal­
kozik a nmgyni׳ zsidóság fiild- 
l-.irlokosilúsávei, a zsidó! ifjúság 
buzdításával arra, hogy nagy 
tömegekben vállaljon földmun­
kát. Adjanak földel minden zsi- 

• dó lőldinimkásnak, aki azt meg 
akarja művelni Végül azt kí­
vánta, hogy a zs’nló egyházakat 
is juttassák megfelelő földbir­
tokhoz.

Slörklcr Lajos elnök köszönti 
az igazságiigyminiszlérium kép­
viseletében megjelent- dr. Bacsó 
Ferenc, valamint a külügymi­
nisztérium képviseletében meg­
jelent dr. Radisics Elemér 
miniszteri tanácsost.

H?

ja végre, annál 
hogy a zsidósággal 
bán letér arról

szerződésből 
s 
hogy a 
anyagi

l’s :1

A TOVÁBBI FELSZÓLALÁSOK
Anti Ödön nemzetgyűlési kép­

viselő, a kaposvári izr. hitköz­
ség elnöke megvizsgálta a Joint 
ellen hozzá eljuttatott panaszo­
kat és azokat lényegében alap­
talanoknak találta. A földre- 
formlörvény tárgyalása alkalmá­
val felszólalt, elöl erjesztéseket 
lelt, több képviselő magáévé 
tette elgondolásait, sajnos azon­
ban eredményt nem tudott el­
ei ni. Állítja, hogy a kormány­
zat nem antiszemita, viszont 
különböző párlpolítikai érde­
kekre való tekintettel nem 
tudja elgondolásait maradékta­
lanul megvalósítani. A zsidók 
mint egyének, tagjai pártoknak 
és ennek keretén belül kell, 
hogy hatást igyekezzenek el­
emi. Megoldandó problémája » 
zsidóságnak az elhelyezkedés 
kérdése.

Dr. Sebeinél■ Tibor karcig« 
hitközségi elnök kijelentette, 
liogv bár a törvények megszün­
tették ugyan a sárga csilla״ vi­
sításét. de különböző lörvcnyeK 
alakjában a zsidóság láthatat­
lan formában tovább viseli azt, 
A kivándorlás szerinte két tón

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



UJÉLET________________ ״* »»»» »■
rácból táplálkozik: A »null ször­
nyű emlékeiből és a jövőtől 
való félelemből. A magyar zsi­
dóság keveset kér: életlehetősé­
get.

Dr. Rólb Miklós (Pécs). A 
földreformról az országos gyű­
lésen elmondottak nagyjában 
egyeznek a pécsi hitközség fel­
fogásával. Az elhagyott java- 

­hét elhagyott javak■׳.! kát nem ׳
nak tekinteni, mert a zsidósá­
got kényszerilették azok, elha­
gyására. Alapkövetelés, hogy az 
«!jagyoti >av;:kat zsidók kezel 
jók Pici elvi álláspont: Ne f'.׳ 
lejtsünk! Néni lehet megbocsáj 
tahi Ausclivvitzot, Ilergenbclsent, 
a kínzásokat' A magvar társa­
dalom vétkes a törlénlekben. Az­
zal is vádolják a zsidóságot, 
hogy ő az oka az uj antiszemi­
tizmusnak, mert élei módjával 
felszítja . azt. Ebben a kérdé s­
ben a pécsi álláspont az, hegy 
nincs ;)z a legértékesebb drága­
kő, melynek megszerzése feled­
tetni tudná apáinknak, anyáink­
nak elvesztését.

KkdovIcb Imre :Heves/: Öröm­
mel üdvözölte a zsidó egységet, 
amelyben végre orthodoxj’;, 
neológok és stiftus qno-k egy. 
inán! résztvesznek. A zsidóy-g 
igazságának a kivivásáhez < rő- 
re és egységré van szüksége A 
zsidó földbirtokok ügyére rá­
térve nyomatékosan kiemeli, 
hegy nem a földbirtok ellen­
foglal állást, hanem csat; azok 
elten a végrehajtási utasítások 
ellen, amelyek a zsidóságra 
nézve *érelmesek. l'ethivja o 
kormány figyeim-t árra, hogy 
nézzen be a községi föltbirtok- 
tertdezö bizottságok munkájá­
ba, mert a tapasztalai azt mu­
tálja, hogy igen s ikhelyűtt nyi­
lasokból, fasiszdákból levődnek 
Ö.TSZC. .

.Dr. Lngúr Rél.-t !Kecskemét): 
A csucsszervczet fonlosssí'tárol 
beszelt, s bejelenti, hogy h’e'S- 
kemet környékén a 2():) holdon 
aluli zsidói birtokokat nem i.sz- 
toliak lel. ;!mi annak a szer­
vezkedésnek az eredménye, 
amelyet az oltani visszatért zsi­
dóság indított meg. Országos 
viszonvlalban nézve lelieütleii 
helyzetnek tartja azt. hogy egy­
részt nem helyezik vissza a zsi- 
doscgi.t az ország többi pólyá­
ira,■׳.׳l egyenlő jogokba, más­
részt j,,dig ne!y engidik kiizán- 
dr.rrdni a próféták országába.

Slcrn Márton !Szeged): \ lé- 
r!y< g!-s kérdés, !,ben a zsidóság 
 rt Az Orszáites Iií»dák׳!gy(l׳»
i:z!ui az állási!.. !Hun vannak, 
hogy korinán,nyal szemben 
 nlisnnk le a zsidóság!,!!« "׳ 1,1
jor״ü׳d Kímetcii. liogy kizáró­
lag esők a zsidó vezetők ren­
delkezhessenek !!: rlhaggr.tt zá- 
rló iáim( illett. A zsidói vezetők 
legyi in k. gerincesek és bálrak 
bo.-V eredményeket érhi-ss! •u k 
«4.

Orbán Vilnius (Holmes): ké 
i i, hogy vonják l:c a zsi<><’> ve­
zetésbe a vidéki harcos fiatal 
etől.rt is. Ri'szédcbeii kitért Ve­
res Péter zsidóellenes magatar­
tás !a, s kilejlitle, hogy a ma­
gyar mezőgazdaság gn-pesiiését 
és modernizálását a múltban 
éppen a magyar zsidó gazdák 
hajtották végre.

Kalmár Jenő (Szarvas) azt 

fejtegette: roindcpki azt várta, 
hogy a kormány rendeletét ad 
ki az OFI és a Vitézi Szék 
nevén szereplő zsidótclkck 
visszajuttatásáról. Példákat so­
rolt fel a szarvasi zsidók 
iolbirtok.sérelmeiről. A vidéki 
zsidóságnak nincsenek ingósá­
gai. Remélték, hogy a kifosz­
tottak minden ingóságukat bí­
rói eljárás nélkül kaphatják 
vissza, de az erre vonatkozó 
újabb és újabb rendelkezések 
egyre rosszabb helyzetet tPrem- 
lenek. Igen nagy felzúdulás 
kísérte azt a bejelentési, hogy 
Mezőberéngbcn összeírták a 
nénnlts nevű zsidókat a sixi- 
bokkal való kitel építés céljá­
ból. amit csak az alispánnak 
sikerüli megakadó ly óznia.

Pilis l.ipót (Orosháza) élesen 
kikelt az ellen, hogy az Oros­
háza és környéki zsidóságnak 
‘J—MlO.lrM adópengöröl szóló 
fizetési meghagyásokat kézbesí­
tenek ki. Hát hogyan Űzessen a 
deportálásból visszatéri, minde­
néből kifosztott, meggyötört 
zsidóság jóvátételt? Hiszen 
nekik jár jóvátétel! fizessenek 
a háborús bűnösök, a háboríts 
gazdagok és a fasiszták. Azt 
ajánlotta, hogy az Országos 
Iroda vezetősége ilyen irány­
ban tegyen lépéseket illetékes 
helyen.

Heller Imre dr. a budai 
hitközség ulebiöke arról be 
szélt, hogy a testileg, lelkileg, 
anyagilag tönkretett zsidóság 
javára szolgáló jóvátétellel 
kapcsolatban összekeverik a fo­
galmakat. Senkit se lehet a 
sajátjából ..jóvátenni■‘ A visz- 
szaadás még nem jóvátétel. 
Miért tudlak Görögországban 
«•Iván rendelkezési hozni, amely 
szerint a zsidókkal szemben 
elkövetett -bűnök jóválei ildők? 
.4 háborús bűnösök listájára 
kel tenni mindazokat, akik meg 
akarják akadályozni a teljes 
rehahilit üiót, a zsidóság erköl­
csi és anyagi kárának százszá­
zalékos helyrehozatalát.

ELNÖKI ZÁRSZÓ
Slőckler l-ajos elnök: Sok 

felszólalás hangzott el a mai 
értekezleten, de nagy megnyug­
vásomra szolgált az a tény, 
logy egmtten egy sem tartal­
mazott Olgán követelést, melyet 
mi már sokkal erősebb [ormá­
ban ne hangoztattunk volna 
illetékes helyeken. Nem találok 
azonban elég sulvos szavakat 
egye«' kiküldőt lek azon el járá­
sira, hogy tekintet nélkül a 
kérdések fontosságára, nem 
tudták végigvámi az ülés fo­
lyamát. Kriliz.ilrib könnyű s 
mikor mi leiáldozzuk csalá­
dunkat, üzleti érik keinkéi, sőt 
magánéletünket az ügyek érde­
kében. akkor ők annyit sem 
tesznek meg, hogy végigüljék 
ezt az értekezletet. Mi végig- 
küzdjiik ezt a harcot egyforma 
szívóssággal és igyforma lel­
kesedéssel. Önök •tapasztalhat­
ták, hogy kivívtuk az időkö­
zönként megjelent reudeletek 
állandó javítását, teljes jog­
egyenlőséget • és egy’cnlő «-Ibá- 
náftt követelve mindére véna-

Ion. Ha a felszólalásokban nó­
vumokat találtam volna, olya­
nokat, a.nil mi nem kö­
veteltünk, elismerném a kri­
tika jogosságát. A felolva­
sandó határozati javaslatot kiil- 
döttségileg ־fogjuk eljuttatni az 
illetékesekhez és mindent el­
követünk, hogy sérelmeink or­
voslást nyerjenek. A felszólalá­
sok során sió esett « kiván­
dorlás kérdéséről is, melyet mi 
ezúttal nem akartunk érinteni. 
Meg kell azonban mondanom, 
hogy a magyar zsidóság szakítva 
a múlttal, egységes ebben a 
kérdésben. Remélem, begy a 
magyar zsidóság számára si­
kerül megfelelő bevándorlási 
kvótát kiharcolnunk. Ebben a 
kérdésben, ha majd eljön az 
ideje, épp olyan szervezetlen 
fogunk eljárni, mint bármely 
más kérdésben. A zsidó alap

A határozati javaslat
I.

A magyar zsidóság mély meg­
döbbenéssel állapítja meg, hogy 
noha a magyar kormányzat 
még Debrecenben kelt 200,1945. 
M. E. számú rendeletében elvi­
leg hely l eállította a jogegy enlő­
séget és fajra és felekezclre *.«lő 
tekintet nélkül nrindch magyar 
állampolgári egyenlőnek ■yllvá- 
nitolt, — ez az elv a földosztás 
körül tényleg nem valósolt meg. 
A zsidó kisbirtokosok túlnyomó 
részben nem kópiák vissza föld­
jeiket, mert a zsidó törvények 
és egyéb fasiszta rendelkezések 
fokozatosan, s l!M4-ben teljesen 
megfoszloilák birlokuklól és 
minthogy a vidéki zsidóságot 
IcljcsségéLen vagy deportálták, 
vagy niiinknszolgálntra hurcol- 
Iák, a föhll.’irtokosztás elrende­
lésekor és annak végrehajtása 
idején egyenlőtlen helyzetben 
vollnli a többi kisbirli.kosokkal, 
mert tényleg nem voltak bir­
tok bán. Ebből a helyzetből 
származó és egyéb sérelmes in­
tézkedések miatt — amelyeket 
már korábban ré'z.lc lesen a 
magyar kormányzat Hlrtcl.es 
szervei előtt fellárltmlc •—a z־i-
iló származású kisUrtckosck 
vagy hazaiéit családtagjai!:, túl­
nyomó részben nem kapták 
vissza földjeiket és ez annál sé­
relmesebb, mell szaporítja az 
évszázadok óta mutatkozó azon 
törekvéseket, amelyek a zsidó­
kat az östermeléslől lávcllarl- 
ják és Így a zsidóknak egész.sér 
ge.'.cbb társadalmi megoszlásúi 
lehetetlenné teszik. A magyar 
zsidóság országos értekezlete 
amidőn a Fentiekéi megdöbbe­
néssel állapítja meg, kéri a 
Nemzetgyűlést, hogy ne csak a 
formai, de a lényleges jog­
egyenlőséget is megviihísitó in­
tézkedéseket hozzon, amelyek 
az ismerteleit sérelmeket orvo­
solják, meri azok fennmaradá­
sát seroilyen körülmények kö­
zölt elviselni nem hajlandó. A 
magyar zsidikság ezzel kapcso­
latban azt is kéri, hogy a fa­
sizmus évtizedei alall a föld- 
blrtokoaztásból annak idején a 
.jugegyenlöftég mellőzésével ki­
semmizett Izraelita feb-kezetet
is megfelelő foldbhfolt boa jai- 
iMsúk. 

mirgtcremlésc szorosan össze­
függ •Palesztinával és a kiván­
dorlás kérdésével. Ki kell je-׳ 
lentenem, hogy a magyar ;sí״ 
dós««/ vezetői éppúgy a szivii■* 
kön viselik az illinnraelók, 
mint a kivándorlók érdekeit és 
itt nem szabad, különbséget 
tennünk orthodor, neológ 
cionista érdekek között. Kére!» 
az értekezletet. fogadja el a 
határozati javaslatot és v•1-■׳ 
lassza meg a küldöttség tag- 
jait. Végezetül arra kérni 
Önöket, legyenek meggyőzőóv«־ 
arról, hogy mi zsidó szívvel és 
zsidó lelkesedéssel dolgozunk a 
magyar zsidóság érdekeinek 
képviseletében.

Ezután dr. Munkácsi Ernő 
főtitkár ismertette a határozati 
javaslatot, melyet az érlehezlef 
egyhangúlag fogadott el

n.
A uiugyur zsidódéig lud<*u,a>t 

szerezvéu arról, hogy a kőé­
in ány lörví nyjavai.iatot kési.iil 
a ucnizelgyiilés elé !erjeszt( síi, 
aiuely ünnepélyesen miglű־- 
lycgzi azokat a fasiazlu tőr’.é- 
nyékét, amelyek sállá« *'« szár­
mazás elmén ■z ország lakos­
ságának egy részét jogaik Ml
megfosztották, ezzel kuprao'nl- 
bah országos értekezletén í.i- 

7iiyilatkodatju, hogy a magyar 
zbIdősig áldozataihoz méltónak 
azt tartja, hogy a törvényho­
zás a ’ fentieken kivitt, a zaidWv 
törvény indokolásaiban a i»hM- 
Sággal és az izraelita vallással 
!szemben felhozott vádakat, 
mint (élzatos lininlsifKcokal 
megbélyegezze.

L'gyanakkor azt kéri, hogy a 
tör vény hozás a közeli hozzá­
tartozók liélkül elhalt zsidók 
vagyonából, amely egyébként 
az, államra szállana, kifejel?!- 
l< is Zsidó Hely reállítási Als; ót 
létesítsen, amelynek célja * 
vallásuk, ilhlve származásuk 
miatt üldözőnek és e szemé­
lyek javára szolgáló intézmé­
nyek. valamint az üldözésük 
Folytán létalapjukat, vagy

■ iáiihtgjaihat clv<׳‘.zte|l és ezért 
kivándorolni akaró szeméivel, 
támogatása. Az alapot illeloei» 
íz. országos éríckezlcfnek az ;« 
kívánsága, hogy az önálló jogi 
személy legyen, amelynek ke­
zelését és felhasználását — az 
állam felügyeleti és ellenőrzési 
jogának fennlarhisa mellett — 
olyan bizottság intézz.«', i>in«4y- 
n< ti tagjait az i/r.u lila liilfeie- 
ki-zet küldi ki.

Ezzel kapcsolatban a magyar 
ssidóság kési, hogy az üldözé­
sek fulytán éh-lüket vesztett 
személyek fel- és lemenüi'igbeli 
rokonai, ház.-istáisa és testvére 
iiiöklési illeték, közjegyzői és 
leltározási díj léiilése Íiétkíkl 
kapják meg a rájuk szálló ha­
gyatékot. mert az állam nemz 
élvezhet előnyt semmilyen toi- 
mában — még illelék formájá­
ban sem — abból a tényből, 
hogy sok százezer állampolgárát 
deportálták és megölték a az 
állami, vagy hatósági jogfeVv* 
ben működő szervek az iírW’iJ••
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sodési eljárással kapcsolatban 
lévő teendőket ezeknél a hagya­
tékoknál minden külön díjazás 
nélkül tartoznak teljesíteni.

Hl.
A magyar zsidóság országos 

értekezlete fájdalommal álla- 
|>ilja meg, hogy a zsidóságot 
illetően a jogukba való vissza­
helyezésről szóló különböző 
rendelitek, — igy az üzlethe• 
jyteégekrcy ingóságokra, laká­
sokra, stb.-re vonatkozóan 
olyan feltételeket tartalmaznak, 
amelyek folytán a magyar zsi­
dóság jelentékeny része nem 
kapta vissza tulajdonát, illető­
leg nem szerezte vissza jogait, 
ttar ismételten hallottuk kü­
lönböző fórumokon, hogy a 
feltétlen visszajuttatás antisze­
mitizmusban mutatkozó elleu- 
swnrct váltana ki, az országos 
értekezlet mégis kéri, hogy a 
kormány tegye revízió tárgyává 
ezen reudclelekel és azokat 
agy mmlosilsa, hogy a vallá­
suk, illetőleg származásuk miatt 
üldözöttek és közeli hozzátar­
tozóik tulajdonukat, vagy jo­
gaikat lmladékttílaauli lel tét­

lenül vLsszukapják. Az orszá­
gos értekezletnek az az állás­
pontja, hogy e ren delelek fél­
intézkedései nem csak, hogy 
■rém csökkentik az antiszemi­
tizmust, hurieiu a szóbani'orgó 
visszaadási korlátozásokat
gyengeségnél. tekintik és a 
zsidóságon elkövetett jogta­
lanság részbeni fenntartása, 
taagnhau véve is loválibi auti- 
svem:ihiiiii.«:r:i ad alapot. Ezret 
k«׳prso':)lbmi a magyar ■zsidó 
ság kéri a kormányt, hogy az 
iparengedélyek kiadására vo- 
x.tH.ozó jogszabályukat akként 
módosítsa, hogy az üldözöttek, 
illetőleg azok húznstársai, vagy 
az üldözés folytán cihuuytak 
hozzátartozói, vagy eredeti 
lakóhelyükön, vagy nj lakóhe­
lyükön iparengedély alapjáu 
folytatott foglalkozásukul foly­
tassák.

IV.
Az országos értekezlet kéri a 

kormányt, hogy az országban 
szórványosan mutatkozó stnli- 
(,zemila kilengéseket a ^eré­
lyesebben és példát mulató 
inlézftvdé.-ckkel törölje el. Az 
intézkedések olyanok is legye­
nek, hogy a kárt szenvedetlek 
a káriievők ledhére teljes 
kórlalaiiitásl kapjanak.

V.
Tekintettel arra, hogy a ma­

gyar zsidóság az elmúlt kor- 
niáuyzatimn állandóan és foku- 
ziftrsau cl volt nyomva, a ■mi- 
*odik világháború alatt pótig 
céltudatos tervek szeriül foko­
zatosan minden jogaitól meg­
fosztották, valamennyi tagját 
üldözték, nagy részét megsem- 

ni isilel lék,4 kényszermunkába 
hajszolták stb., ilyen körülmé­
nyek között a második világ­
háború okozóinak semilyeu kö­
rülmények közölt nem tekinthe­
tők. A második világháború 
alatt Magyarországon és külföl- 

 ,dön ismételten kijelentették ׳
hogy a magyar zsidóságot, a

!engr-íyhatalinakkal szemben 
álló szövetségesek barátainak 
tekintik. A mindenükből kifosz­
tott magyar zsidóság ilyen kö­
rülmények között sem erkölcsi­
leg sem jogilag nem terhelhető 
meg a jóvátételt kötelezettség­
gel és így az országos értekezlet 
kéri n kormányt, hogy megfe­
lelő jogszabályokkal haladékta­
lanul intézkedjék, hogy jóvá­
tétel) kötelezettséget a magyar 
zsidóság tagjaira semilyeu for­
mában ne rójanak ki.

Végül a kormány tagjaihoz 
kiküldendő' lúgjaiul megválasz­
tották dr, földes István a Pesti 
Izr. Hitközség elnökhclyatloset, 
Salamon Mihályt a Magyar 
Cionisíts Szövetség elnökét, 
Siissrnann Alfréd miskolci. Steril 

 Márlon szegedi, Anti Ödön״
nemzetgyűlési képviselő, ka­
posvári, lioth Miklós pécsi, 
Ka'már Jenő szarvasi, dr. Vn- 
gár Béla kecskeméti hitközségi 
elnököket, valamint Víifn Mik­
lóst, a pécsi községkeriilel el­
nökét és Koréin Dezsői, az 
OrtliodoK. Orsz. Bizotlság tag­
ját.

*,*00bútorozott szoba für. 
döa-ioba éö (elefünhasxnűhllal. E.M• 
tag irodának vagv orvosi r«iőe!órt>j-lí. 
p.Vritania közökben** jel. a kiadóin.

Könyvelésben 
is jártas 

gépirónőt 
felvesz

l''t:UftíGZET1 INTÉZMÉNY, 
írásból•! ajánlató•»!, cd׳dü?i ntiikő• 
déj ntjijjekiiósi׳vei, a lip kiadó- 
hivnF-riúba küldnidók,

Május 24-én
pó illők 041• kxsz *fA Oldsziújflkoi 
!:ebbe ..MHHZEITJA“. Aki uein 
lúd i'tfsriveruit, a-,׳! írjon a fórab• 
b׳n׳.i־k. l-'rírdifjnder Säfcamon, 
Oloszhezka״

Székely Emil S26 »־ 
brHIiúnM, ar«rt>ut, Ezüstöt» 

órát legdrágábban vesz.

SZflBmäG-HEGYEN

Noémi érti, penzió
Nyitva. Cédras u. 5 B. T.: 161-812

Játékáru
éw fa-tuiztaríádf cikkeik gépúzem 
vezetétféljex, műnk *sok bet-unitásá־ 
bon íi jártas

szakembert
korcsunk. Cím □ kiadóban.

Jotrfy c&aJádbóí ssármaak deparUh 

ä"e6,e elhelyezkedne ma^á nyesnél.
mint hdzvezetikri. Otthont saoretnók. 
•.Esetleg vidékre‘1 Jók g kiadóba.

Nagy Ferenc miniszterelnök megígérte 
hogy államköltségen építenek tel 

két vidéki zsinagógát
Nagy i'arenc miniszterelnök 

mull vasárnap Székesfehér­
várott járt és ott nagy poli­
tikai beszédet mondott. Utá­
na fogadta a város külön­
böző testületéinek és egyha­
zainak küldöttségét

A zsidók küldöttsége arra 
kérte a miniszterelnököt, 
hogy államköltségen építsék 
jel a majdnem teljesen le­
rombolt székesfehérvári zsi­
nagógát, mivel annak újjá­
építése különben Icihelellen a 
tönkrement és kisszámú zsi­
dóság számára.

A miniszterelnök válaszá-

Újabb menekültek 
Svédországban

Valamennyiünk előtt ismere­
tes, hogy Németország össze­
omlása után a svéd kormány 
igen sok deportáltnak adott 
menedéket. A magyarországi 
zsidók köziil is körülbelül 44)00 
deportáltnak nyújtott otthoni 
Svédország. Az onnan jövő le­
velek nem győznek beszámolni 
arról a kedvességről és szives 
segilévől. amellyel a svédek sel- 
tv.llmozz.ik deportáltjainkat. A 
-véd koimány njabb segitőak- 
ciójáról kapott ert-sitést most 
l Zddó Vyágkongressztts ma­
gyarországi ,z.ekí io׳ i. A l ilag- 
kongre •sZiis »(׳»•:khoiini irodája 
arról értesíti ugyani., a magyar­
országi irodát, hogy a svédek 
beutazási engedélyt adtak mind­
azoknak • még Németország­
ban élő deportáltaknak és né­
metországi zsidóknak, akiknek 
hozzátnrtozó ja már eddig is 
Svédországban larlózkodolt. El­
küldték unnak a KM) személy­
nek a nevét is, akik az akció 
Xeretébén az első Iranszporiila■ 
már meg is érkeztek Svédor­
szágba. A listában egyetlen ma. 
gyarországi nevet is találunk:

Kotr Károly, aki 1927 VL 
5-én szüléiéit Mármarosszige- 
len. A következő Iranszpurl 
rövid időn belül elindul Svéd­
országba. Az értesítés utolsó 
sorait szószerint közöljük:

.,Lehetetlen leírni. hogy a 
meneküllek számúra ez a talál­
kozás oly sok évi boldogtalan­
ság ulán micsoda örömei jelen­
lelt. A deportáltak hálája a 
svéd kormány és a svéd nép 
iránt leírhatatlan.‘׳

A nyugatiuagyarországi 
áldozatok névjegyzéke

Egyes nyugat magyarországi 
és burgenlandi éspedig Ág­
falva, Balif, Hidegség, Kop- 
háza, Nagycettk, Sopron, Sop- 
ronbánfalva, Deiit.scJikreuz és 
Siegendorf községekben el­
pusztult hit losbv ereink sirjai- 
ról Davidovics Txijos feljegy­
zéseket és névjegyzéket ké- 

bán ráintifaloU arra, hogy ag 
állam pénzügyi helyzete neng 
engedi meg az összes leróni״ 
bolt zsidó templomok hely•« 
rehozatalát és igy az állam 
egyelőre csak két vidéki zsi* 
dó templom újjáépítését ixil״ 
latja, hogy ezzel legalább 
jelképesen siessen a zsidóság 
segítségére. A Jcét Uyen .,ál״ 
lanti támogatással felépüld 
zsinagóga egyike a széke.«״ 
fehérvári zsidó templom lesz.

A székesfehérvári zsidóság 
hálás köszönettel fogadta. * 
miniszterelnök közlését.

szitell, <— amint ezt már áp< 
rilis 25-i számunkban is kö* 
zöllük. — Ezek a névjegyzó« 
kék a Magyarországi Izraeli* 
tűk Országos Irodájának jog* 
védő irodájában, Sip-u. ti* 
II. en>. 36. a. szánni tszobá״ 
bán, kedden, csiilöi'tököu ás 
vasárnap 10—12 óra között 
luegtek iniludök.

Rév. Michael Elton 
előadása 
a Rabbiképző 
Intézetben

Vasárnap délül;״» a R..jld»l״ 
képző Intézet templomában׳ 
n;;gy'-z úniu érdeklődő közönség 
fjvult össze. hogy mi-gh.!Ugassa 
Rév. Mirháéi Elton l.iidoni 
rabbi. angol tábori lelkész elő­
adását az angol zsidóság életé״ 
iöl. bt. földes István, a Rabbi״ 
képző Intézet Vezérlőbizottsá« 
gócuk elnöke üdvözölte az elő״ 
adót, aki először az angol zsi״ 
dóság múltjára veled történel­
mi visszapillantást, majd a* 
angol zsidóság társadalmi ősz-* 
szetélelét ismertette.

A nagyvonalú és mindvégig 
nagy érdeklődéssel kisért elő״ 
adás végén a közönség körébőt 
földien kérdést intézlek az ■lő- 
adóhoz.

Rév, Michael Elton tiszteié״ 
lére a Rabbiképző Intézel össze״ 
jövetelt rendezett, melyen a zsidfi 
közélet vez tői is megjelentek( 
Dr. l.iiu’inger Sámuel, a Rabbi״ 
képző Intézet igazgatója kö״ 
szöidötle az előadót, ránutta״ 
tolt azokra a szellemi nagy.“'« 
gokra, akikkel ez az iskola! 
ajándékozta meg az angol zsb 
dóságot. ))>•. Pásztor József 
főtitkár felszólalásában .׳״rá 
kérte az. előadót, hogy tolmá­
csolja a magyar zsidóságuaid 
azt a kérését a ״Kadimához‘* 
küldjenek gyógyszert és 101110-« 
gr.lásl a kórházak és az egye-׳ 
diilúlió öregek részére, br, 
Spiegel Tibor, ,,Tarból tanara' 
hébernyelvü beszédében arc* 
kérte Rév. Midinél Eltűnt, hogy, 
látogassa meg azokat az isko״ 
Iákat, ahol, héber nyelven 
tanilamik. Sclju>eiezer J««« 
rabbi Jelölt at ifjúság üdvözletét 
tpkuácsolla,
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A szefira 
gyásznapjai

*Az ómer-napok, amelyek 
most telnek, múlnak — a sze- 
Iftra gyásznapjai. F. napok 
Számlálását a Tóra rendeli el, 
Íyászos emlékükről pedig a 

'almud lapjain olvasunk.
< .׳ ״ És számláljátok magatok­
énak a napokat az ünnep 
 ,másnapjától, attól a naptól׳
midőn *hozzátok a lengetés 
,?merjél; hét teljes hét le­
gyen. A hetedik hétig való 
Stopig számláljatok ötven na­
pot, akkor mutassatok b.e uj 
lisztáldozatot az Örökkévaló­
nak" — igy szól a tórái pa­
rancs. S mi Peszách második 
papjától, az első kalászkévék 
felmutatásának idejétől, Só- 
puauszig a hetek ünnepéig, 
]egyre számláljuk a kalászérés 
papjait. Várjuk, várjuk a 
Csengék lisztáldozatának íin- 
pepét, amellyel egyben Szináj 
firmához érkezünk el. Az uj 
}érmés és a kinyilatkoztatás 
•ünnepe hét hétig tartó szám­
lálás után elhozzák nekünk a 
!Zsidó lét teljesedésének nap­
fait: a Tan és ö kenyér öröm- 
]Bnnepét.. .

A szefira, a számlálás, ez 
időszakának komor gyásza 
főbb szomorú történetre em­
lékeztet ... A Talmud tanítá­
sa szerint a második évszá­
zad kezdetén, az ómer-napok 
Idején, irtózatos járvány pusz­
tított Rabbi Akiba tanilvá- 
jnyai között. A hagyomány 
fzerint huszonnégyezer tudós 
Palesztinái ifjú halt meg ak- 
íor a gyilkos járványban . .. 
lAz első keresztes háborít fék­
telen zsidóüldözései is ezek­
ében a hetekben tomboltak s 
Vrtatlan zsidók ezreit juttat■1 
fák mártirsorsra ... És ezek- 
jfren a gyászos napokban kö­
vetkezett be két év előtt a 
magyar zsidóság katasztrófá­
ba is. A szefira heteiben egy­
más után indultak el a fe- 
9rete vonatok, amelyek a get­
tók gyötrelmei után százezer 
Vteg százezer testvérünket vit- 
Íik el a tragikus sorsra — 
nártirhalálra ... Tudós rab­

bik százai: galambősz agyas-

tyánok és lángoló tekintetű 
fiatal papok — mesterek és 
tanítványok községeik népé­
vel együtt mentek az ómer• 
napok idején a vértanuság 
áldozatára... Fájdalmas, vér­
ző szívvel gyászolunk ezek­
ben a napokban, hetekben 
emlékezünk a középkori gyű­
löletbe, mely ezreket vitt pusz­
tulásba és a gyilkos járvány­
ra, amely a zsidó hit és ta­
nítások követőit, régi-régi mes­
terek kései tanítványait jut­
tatta márliriumra.

A gyász eme napjaiban 
Rabbi Ákiba, a mester, vér- 
tanusága int felénk, szabad­
ságra vágyó és szenvedéséből 
dicső felkelésre váró nép kö­
réből. Vérének hullásával, lel­
kének törhetetlen zsidó hűsé­
gével, amellyel élete árán is 
ragaszkodott a tanhoz, min­
den korok zsidó gyermekét 
arra tanítja, hogy a történel­
mi gyász emlékezéseiben, 
mártírjaink emléke felett 
győzzük le a zsidó lét tragi­
kumát — hittel, hűséggel ra­
gaszkodjunk a zsidó Tanhoz. 
.4 mester példázata ma is szól 
hozzánk: ha el akarnak csá­
bítani a zsidó eszmék világá­
ból, gondolj a mesebeli ró­
kára, amely a halakat a víz­
ből a szárazra, csalogatta —■ 
a halak igy feleltek: ״A viz, 
amelyben lélekzeni tudunk, 
csak szakadatlan élctveszély- 
lyel van teli, — de a szárazon 
biztosan elveszünk" . . .
______________________ (—a —f| 

Szabadalmazott 
műszaki újdonságok, Gjárfós. Vétel• 
Eladás. Gerő Sándor. VI.. Ó־u. 21.

Kávéház, vendéfllöi berendezések 
GYORSMÉRLEGEK, 
NATIONALKASSZÁK, 
ÍRÓGÉPEK,
vétel eladás

NApsztnliáz-utca 31
IMVATARUKEKESKE1X1, városban,

Budapest közelében berendezett 
Gzlefól, iparral átadná, ▼agy 

tőkés társat keres
.,Biztos megélhetés‘״ jeligére a 
kiadóba.

Külföldről keresik
A HIAS HEBREW SHE1.TERING AND 1MMIGRANT AID 
SOCIETY budapesti hivatalánál keresik az alábbiakat. Nevezet­
tek jclenlkezzenck, vagy bárki, aki tud róluk, jelentkezzék akár 
személyesen, akar írásban a HIAS hivatalában, \\ Dorollya-u. 
7. szám alatt, hétköznapokon délelőtt 9—1 óra közüli.

BUDAI CHEVRA KADISA
FARKASRÉTI ÉS ÓBUDAI TEMETŐIBEN

A SÍROK ápolása
MEGKEZDŐDÖTT.

BEFIZETÉS A TEMETŐKBEN, VAGY A KÖZPONTI 
IRODÁBAN:

BUDAPEST. XIL, M/rRŐS UTCA 16. TELEFON: 160—230.

A. 30769. Weinberger Györgyi, 
utolsó hir 1944. jul. hadi­
üzemből, utána deportálták 
Auschwitzba, onnan Bergcn- 
Belscnbe került 1941. aug.— 
szept. Keresi: Szabó Morde­
chai, Dvr. Pal. 32720. L'nil 
148. Coy Rase (Pal Waler 
Tank).

A. 3858. Szabó Imre, szül. 1918. 
Budapesten, 1942- 

Kárpát-fronlon, 
fogságban. Ke- 
36. Moor Road. 

England. 
Róbert, szül. 

Budapesten, 
állítólag 1944-ben november­
ben deportálták. Keresi: Brull 
V., 36. Moor Road 
Cumb.

A. 3860. Dr. 
szül. 1878.
Brull V.,
Miliőn, Cumb,

A. 3861. Fodorné Breiner Irén, 
szül. 1891. .ián, Sopron. Ke­
resi: Brull V, 36. Moor Road 
Millon, Cumb. !

Szóbél Miklós, 22 
Szó.
King

VIII. 1. 
ben eltűnt 
állítólag orosz 
resi: Brull V., 
Miliőn Cumb, 

A. 3859. Szabó
1923. VI. 15.

Miliőn

Schwarte
Sárvár.

36. Moor 
England.

Sándor, 
Keresi: 

Road

A. 30154. Szóbél Miklós, 
éves, Budapest. Keresi: 
bel László, Jeruzsálem, 
George Str. 4.

A. 30155. Szohcl Lajos, 
éves, Budapest. Keresi: 
bel László, Jeruzsálem, 
George Sir. 4.

A. 3572. Griinblall Wiukler 
Ilona. Keresi: Radnóti Adolf, 
Corrientes, 4539. Dep. 4. B. 
Aires.

A. 5942/103. Kramcr Imre. Ke­
resi: Max Nussbuum.

A. 3621. Kádár Györgyné Mendl 
Rozália. Keresi: Mendl Adu- 
ardo, Av. 7. de Seleinbro 110 
Bahia Brésil.

A. 3642. Fleisehmann Dávid, 
szül. 1878. VI. 26. Klattan, 
Ausztria, felesége sziil. Stossk 
Irén, sziil. 1887. VIII, 15. 
Klagenfurt. Utolsó hir: 1944. 
jun. 26. Rökk Szilárd-utcai 
tábor. Keresi: Gcwlnc Mar־ 
guerita, Bellac (lile Vicnne).

A. 3403. Dr. Vásárhelyi Jenő, 
Piroska. Keresi: Szecső Júlia, 
Roma, Via Flaminia 197. int.

38
Szó-
King

15.
A. 3405. Holló Sándor, Karola• 

Keresi: Szecső Julin.
A. 3406. Rosenlhal Gyuláné, 

Rosenlhal Alice. Keresi: Szc- 
c6ő Júlia, Rónia.

A. 3407. Szecső Vilmosné, dr. 
Szecső Miklós. Keresi: Szceső 
Julin Róma.

Sebestyén Ella és csa- 
Szceső Julin,

A. 3408. 
ládja. 
Róma.

A. 3421. 
1922.

Keresi:

Hubor
IV. 22.

János, szül. 
Magyarorszá­

gon. Keresi: Huber Cecilia, 
St. Gallen.

A'. 3450. Kctty Marika Naar? 
és Puc.sik Ferenc? Zacoldia-u. 
38.? KerPsi: Ergas Beatrice, 
57. Rua Nova Sanio Antonio 

-J- lisboa.

A. 3529. Fehér Ferenc, 
síéin Fehér Sarah, 
Györgyi, Zsuzsanna, 
Muzeiim.könil. Keresi: 
Schwariz, B. Aiia^s, 1 
735. 4/B.

A. 2611. Nordné Goldniann 
Elás, Budapest. Keresi: Gold- 

Rue du 
Paris, 
és g^er. 

Keresi!

inann Zoltán, 15. 
Buisson, St. Louis, 

A. 2612. Nord Jenő 
mekei, Budapest■ 
Goldmann Zoltán.

A. 2644. Felbermann 
Bpest, Apponyi-lér.

Uorn.
Fehér
Bpest, 

Martin
Rosario

Zsigmondi 
Keresi: 

Surányi G., 9. Bld . Desma, 
rais, Montclimar (Drome).

A. 2645. Fenyő Sándorné az. 
Surányi Mariska, B. Szaivns? 
Keresi: Surányi G.

A. 2646. Scheyfer Rvene(?) sz. 
Surányi Mariska, B. Szaivas? 
Keresi: Surányi G.

A. 2788. Flcischner Béla, Pl* 
roska, András, István, Guszs 
táv, László, György, Suzy. 
Keresi: Saraci Katalin,
Beyoglu Dudu Odalari sok. 
24/3.

A. 2827. Dr. Bárány Gyula, 
Bpest, Pctöfi-U. Keresi: Láng 
Imre, Arbale Djamia, Tehe­
rán.

A. 34216. Sejtetik Margit, sziiL 
1912. Vili. 8. Berlin. Keresi: 

Nachmann, Berlin- 
Hermann Sir. 33.

Bernhard 
Neukölln, 
v. H.,1.

A. 34219.
Budapest, 
Soráéi

Flcischner Zsuzsa, 
Egyclcm.u. Keresi: 

Katharina, Islanbul- 
Beyoglu, Dudu Odalari Sok. 
24/3.

A. 34243. Ernst Fiilöp, Buda­
pest, Sas.u. Malvin, Jani, An­
dor, Gyuri, Edith. Keresi: 
Slern Laura, Amsterdam C. 
Amstel 113.

A. 34244. Vértes Ármin, szül. 
1887. III. 30־. Budapest. Ke- 

Slerin Laura, Amster- 
Amstel 113.
Vértcsné Slern Mar.

Okucane (Croilie)« 
Stcrin Laurn, Amster-

resi:
dam.C,

A. 34245. 
gil, szül.

Keresi: 
dain, C.

A. 34246. Wicgcnfeld Ivclle, 
sziil. 1928. III. 20. Keresi: 
Stcrin Laura, Amsterdam C.

sziil.
EL

73. Ruc

A. 34247. Sós György, 
Budapest, 1928. Keresi: 
Jcrl Eva, Marrakech, 
Cnpitain, Capparon.

A. 34248. Ellert Bella. 
Ellert Éva.

A. 34296. Dr. Deák 
Berger Stefánia, szül.
Bpest, anyja: Berger Julin.
1944. decemberben deportál­
ták Budapestről, állítólag
1945. februárban Ravens-

Keresi: Vu- 
Mukhalis St.,

Budapcslről, 
februárban 

brűekben volt, 
dász Pál, 12. 
Haifa.

A. 34346. Silber

Keresi:

Ernöné -
18111.

 -Áron? Buda ׳
Slcrn Cliandel, 

£5. Ruc Aumaire, Paria 3.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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( GlosszAk
JÓL EMLÉKSZÜNK még 

azokra az Erger levele Ber- 
gerhez cimii uszitó cikkekre, 
amelyek sorozatosan láttak 
napvilágot a Virradat hasáb­
jain és amelyeknek dicstelen 
szerzőjét a közelmúlt napok 
jcgyikén .öt esztendei börtön­
re ítélte a budapesti Népbi- 
róság.

De- eszünkbe jut az Erger 
levele Bergerhez kapcsán a 
tok-sok másfajta ergerberge- 
retés is.

Bizony, a félfasiznui, és 
fasizmus liuszonöléves kor­
szakában az Erger-Berger 
kezdetű dalia! vonultak ki a 
cserkészek, masirozgattak a 
katonák és parádézlak a le­
venték.

Mi nuir meg világosodott a 
!»agyar közvélemény jelentős 
része — sajnos, még mindig 
nem mindenki — előtt, hogy 
ezért az ergerbergere zésért 
méregdrága arat fizetett az 
ország!

Mert az Ergcr-Berger-rel 
íeccllék el az „úri Magyar­
ország“ irányitói a figyelmet

a hétről
a szociális problémákról, a 
földreformról és mindenről, 
ami időszerű volt!

Ejij szép napon azután ki­
derült, hogy az Erger-Berger 
nem bizonyult csodaszernek! 
Az Erger-Berger-rel nem le­
hetett megoldani a Földnél­
küli Jánosok problémáit, 
nem lehetett eloszlatni a 
nyomorgó proletariátus ke­
serveit és nem lehetett .győze­
lemre vinni az Igazság lo­
bogója alatt harcoló világgal 
szemben az eleve balálraitélt 
nácizmus hazug Ügyét!

Az Erger-Berger, amely 
megelőzte a llorst-Wesscl- 
dalt. az „úri Magyarország" 
szomorú jelenségei közé tar­
tozott! Reméljük, elmúlt az­
zal az ,.úri Magyarországgal", 
amelynek útja szükségsze­
rűen heletorkollott Sztójayék 
és Szálasiék fasizmusába!

NEM ÁLMODUNK! Nem! 
Nein! Nagyon is ébren va­
gyunk! És fájdalmasan álla­
pítjuk meg. hogy az, amit ma 
itt említünk, valóban meg­

történt Mégpedig nem az in- 
fámis 1944-es esztendőben, 
hanem a magyar demokrácia 
194G-OS esztendejében, ami­
kor — sajnos' — a közélet 
porondjáról ki nem sepert re­
akciós elemek léptcn-ngo- 
inon kifejezésre merik juttatni 
igazi érzelmeiket és kompro­
mittálják ezzel a demokrácia 
szent ügyét.’

Nem álmodunk! Valóban 
megtörtént, hogy Mezőberény- 
brn — Németországba ’ való 
deportálás céljából — össze­
írták a maradék-zsidókat : 
azokat, akik csodával hatá­
ros módon ucin pusztultak el 
a „halálgyárakban“, vagy a 
mimkaszolgalat kínjai köze­
pette.

Azok a tanítók, akik lityi­
ben is kíjstronm:fák a mező- 
bérén■j zsidókat, I Hídban 
újból nekiláttak a munká­
nak, amelyet két évvel ezelőtt, 
ugyláfszik, alaposan megta­
nultak és ma is színesen vé­
geznek.

IIs* tőlük függött volna, a 
maradék-zsidókat is kitelepí­
tették volna a sválmkkal! Va 
lanti különbség azért lett vol­
na! A svábokat ezek a reakciós 
eleinek kétségtelenül fájó sziv- 

vei bucouzlatták; a zsidódtól 
viszont boldogan váltak volna 
el!

*

/GEA HASZNOS, minél 
többször leszögezni azt a tényt, 
hogy a fasizmus és az anti­
szemitizmus Iziizös gyökerekre 
tekinthet vissza. Aki Itáliát bár­
milyen fajtájú antiszemitiz­
must terjeszt, az egyben fasiz­
must is propagál.

A magyar fasiszták gyöke 
résén autiszeiiiitn beálli1oll-»í ■ 
gát kitűnően illusztrálja az az 
egykori felhívás, amely a Ko- 
losváry-Bprcsa Mihály szar- 
kC6zlésében megjeleni, hírhedt 
Függrtlenséff hasábjain látott 
napvilágul és amelyet most a 
Szabadság szükségesnek tartott 
egy érdekes ,,epizód" kapcsán 
lelelevenileni.

Arról van szó, hogy a !׳'üg­
yetlenség 1043 ■február ‘25-én 
a következő liirdelményl tett» 
közzé: ,,Felhívjuk az ani<- 
marxisla ós , antiszemita gon­
dolkodást! tanárokat, orvoso­
kat. ügyvédeket, mérnököket, 
építészeket, közgazdászokat, 
slb., hogy nevüket, címüket 
és foglalkozásukat közöljék a 
lap szerkesztőségével.”

A nagy kaland 
9. (Deportált-történet) 
Irta: GYÖRGY ENDRE

Fogkefe nélkül,..
Mini mindig mindenbe«, jtt 

i* becsapásra törekedtek. A«t 
taaácsollák, . hogy a zsebeink­
ben levő tárgyakat rakjuk á< 
a hátizsákba. Azokat így köny. 
nyabben visszakapjuk. Monda- 
nőm sem. kell, hogy erre a zsá­
kot srOrűstől.bőrőslől ellopták. 
Még inkább viszontláttunk 
légy-két olyan apróságot, ami 
a ruhazsebünkben maradt. A 
„megőrzendő‘‘ :!ranyholmikal; 
gyüriit, pénzt, töltőtollat kar. 
totókra jegyezték fel. A soha 
vissza nem adásra!

Elrabolták •־! karkötőörámat, 
ff zsebkésemet, a pénz- és le. 
véltárcámal, a feleségem és 
gyermekem fényképét. Értékes 
Zeiss-szemű vegemet z •.idő-ima ■ 
könyvek és kegyszerek közé a 
főidre söpörték és ezáltal hő- 
nipokra incgvakilollak. A fog­
kefémet, a szájlépő német 
lúgieuikusok nagyobb dicsősé­
gére, elkobozták. Háromnegyed 
évig csak kefe nélkül tarthat, 
taiu tisztán a fogaimat. Ira­
taimra, amelyek újságírói, ka. 
tónál és magánéletem negyed­
százados időszakának dokumen­
tumai voltak, kijelentették:

— Ezekre magának többi 
agyse lesz szükségei

Azóia játszadozom azzal a 
gondolattal, hogy nem is az 
vagyok, aki voltom (legalábbis 
ezt nem bizonyít halom), ha­
nem valaki egészen más, egy 
újszülött, aki teljesen elölről 
kezdi az élelet...

Ettől kezdve nevem csak, 
ugyan megszűnt és nem voltam 
egyéb, mint a •7-J53-cs....

A vetkőztetéai jelenet után 
bementünk n telepen levő áru. 
liázba. Szabályos polcokkal, 
pultokkal. ..elárusító segédek­
kor* és főként, mert hiszen 
németekről van szó, rengeteg 
felirattal... A polcokon tiz- és 
tízezer alsóruha, zakkő, nadrág, 
felöltő, lélikabát, harisnya ... 
Amit az előző napokban má. 
soktól szedtek el, fertőtlenítet­
tek és most kiosztanak. Ron. 
gyokat a jó helyébe. Akadt a 
holmik közölt elég szép szám­
mal olyan, amelyiken buda­
pesti szabócég Vignettája dísz­
lett. Azt, aki a viharos télben 
nyári börbörrifelöltőt kapott és 
reklamálni merészeli, inegrug. 
dosták .. .

4 ragadós mázoló­
ambíció

Hitler festőambiciója ugvlál- 
szik ragadós volt Némelor. 
szágban. Amikor olyan gyönyö­
rűen beöli űztünk, hogy beil. 
lettünk bármelyik szőlőbe ma- 
dárijeszlőnek, festékkel telt 
ibrikkel márolók jelentek meg. 
Vórvörös uiinium volt * fáz• 

kakbau. Ezzel tábornoki lám- < 
poszt huzt'ik ׳! két nmlrágszár- | 
ra, szorzó jelet piugédtak a hó- I 
tank közepére. Ebben a vértől 
csöpögő dresszben vonultunk 
visiza a Zeitbe.

Majd elfelejtettem: felruhá­
zás előtt száz meg száz min­
den nációbeli borbély esett ne. 
künk, hagy mindenütt leburoL 
váljon, majd újabb ecsetembe- 
rek maró folyadékkal naázol.. 
Iák l>c sebes testünket, utána 
pedig azon Ádám-kosztGinben 
vizsgálóbiztosok elé kellett áll­
nunk. akik előbb a szánk!« 
nézlek, majd bálra urc-ot ve. 
zénycltek . .. Eldugott aranyat 
kerestek ..

Háromheti kin. szenvedés, 
keserv és reménytelenség után 
szHzadtnagammal nnmkárn he­
lyezlek ki. Őrültein a szabadu­
lásnak, mert a munka- és iiilcr- 
nálótábori tapasztalatom, hogy 
ilyen helyen csak a dolgozás 
segít ál a testi és főként a lelki 
pusztulás veszedelmén.

Decemberi hajnal volt, Imiit 
a lm, süvített a téli szél és mi 
vékonyka ruházatunkban, a bi­
zonytalan (vagy talán a na. 
gyón is biztos?) sorsiét és jö­
vőtől riadtan ücsörögtünk a 
buciiénwnldi láger hatalmas ka. 
pújában.

Egyszerre csak vakitófényü 
lámpák gyultak és fuvój ze­
nekar vonult fel. A zenészek 
mint régen a londoni vagy bé. 
esi udvarba rendek magyar ci- 

gánvmuzsikusok, mind vörös, 
kék huszártniiformisban. Reá- 
zenditetlek valami boppsr•- 
szára, majd folytatták lágy ke. 
rüigővcl és zajos indulóval. A 
zene kicsaltn a barakkok 6» 
sátrak palkáuyait: a negyven 
ezer bennlakót, akik mar*, 
ütemre indultak munkába- 
Sánták, bénák, púposak tömé- 
ge bicegett »» épek «óraiban... 
Kísérteties volt!...

Nyomukban mt százan, pedi 
Höfllingak. Irány a vasutáll*. 
más .. . Elánunk vagy harminc 
SS-Manu. Nem hitlünk a fű- 
lünknek, amikor a halálfeje« 
jelvények, készre tőitől l puska 
és egyéb ijesztő instrumcnlu. 
mok mögül egyikiik r.;»7>/oruf 
szólalt meg . . .

Irány: Colditz!
- - Coláit zba megyünk! Honát

0. földrajztudomány. terep é* 
térképismeret: segitsl Hol van 
Cóldilz? Szászországi»•, ml Itrez 
da és Lipcse között! Hadiüzeui 
épül, ahhoz kellenek a pesti 
banklűvalahiokok, orvosok,
ügyvédek, újságírók; hiszen 
ebben egyedül ők •a szakértökl 
Nekem tizedniaguinina) az épit- 
kezéshez szükséges nyersanya- 
got kellett termelnem !> ho- 
mok- és kavicsbányában reg- 
gél haitid este hatig teljes ti- 
zenkét árán út lapátoltam 
esőben, sárban, hóban, fagyban 
a színes kőnekrt... Ne^faenöt- 
ütvén kocsit, teherautót pák*
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...... A felhívásnak jtéftségtelenül 
mkere volt. Az antimarxisták 

: és•־ antiszemiták siettek jelent­
kezni. A Függetlejiség pedig 
gondosan eltette a leveleket és 
sürgönyöket. Jól tette! Gralu- 
tálunk! így ugyanis a levelek 
és sürgönyök most egytől- 
egyig ° demokrácia politikai 
rendőrségének birtokába ke­
rültek.

Legalább hiteles névsort le­
hel majd összeállítani azokról 
az anlimarxislákról és anti­
szemitákról — nem véletlen, 
hogy a fasiszták éppen e két 
jelszóval kereslek híveket! —, 
akik még ma is vigan eszik a 
magyar demokrátia kenyerét, 
Bőt «okszor jóval nagyobb 
adaghoz jutnak, mint az igazi 
de mokralák!

Az egyik fő-anlimarxisla és 
fő■ antiszemita, példán], napja­
inkban is viga.i) élvezi Kisvár­
dán meghagyott szép birtoka 
használ, — ugyanakkor, ami­
kor az általa és nyilas ,.test­
vérei“ állal üldözött, de vélet­
lenül életbenmaradt antifa­
siszta zsidók egész sorától el­
vették az utolsó időben a föl­
del!

♦

NAGYON ÜGYES nö lehe­
tett Bosnyák Zoltán, titkárnője, 
és első munkatársa, aki mind-r 
máig a demokratikus magyar 
főváros egyik iskolájában ta­
níthatott és akit — miután 
régebben pedagógus-társai 6zé- 
pen igazoltak —,most lefülelt. 
a politikai rendőrség.

Dósa Zoltánná, születelt Éles 
Ilona, polgári iskolai tanárnő
— aki a fasiszta Zsidókutató 
Intézet hírhedi vezetőjének és 
a Sliirmcr-né\ is eliirmerebb 
Harc című újság-szörnyeteg 
még hirhedlebb szerkesztőjé­
nek jobhkezc volt — arról ne­
vezetes, hogy ő állította össze, 
fóliáké égisze (dalt, azoknak 
a zsidó íróknak a jegyzékét, 
akiknek műveit zúzdába küld­
ték, vagy legalábbis eltávolí­
tották a közkönyvtárakból 
1S)'il május 1-én

Dósán״ lel'iilcléoével kapcso­
latban meg kell említenünk, 
hogy több nyilvános könyv­
iálban — igv a Fővárosi 
Könyviárban — még mindig 
nem helyezték vissza a pol­
cokra és nem katalogizálták a 
Koh.'sváry-Borcsa — Bosnyák
— Dósa-léle kompánia által 
indexre felt könyveket, ami- 

jiek köve^eztében..:a -kulat<ók 
nem szerezhetnek teljes ké­
pei a magyar szellemi élet 
tcgnnpelöttjéről és tegnapjá­
ról.

A fasiszták indexén' szere­
pelt könyvek lulnyomórésze, 
szerencsére, megvan a könyv­
tárak pincéiben. Egy év mun­
kájával igazán mód kinál- 
kozhalotl volna arra, hogy

Vallásos félóra 
a pesti rádióban
E bél keddjén újból zsidó 

vallásos félóra volt a pesti rá­
dióban. .Ibrahámson Mami pesti 
főkánlor zsolozsmákat éneken 
a ])esti hitközség templomi 
énekkarának és Gottsehall Ja. 
kab karnagy orgonajálékának 
kKrelével. majd dr. Katona 
József pesti rabbi mondóit mé- 
lycnszántó, helyenként magával 
ragadó prédikációt. amelyben 
az islenfélelem és ,islenimádat 
igazi értelmét fejtegette.

— Jslenlagadó az — mon­
dotta —. aki hirdeti, hogy hi«z 
Isimben, de cselekedeteiben a 
Ilitől megszégyeníti, aki vallja, 
hogy a Tízparancsolatot Isién 
kinyilatkoztatásának tartja, de 
lelleivel megszegi azt. Istcnta- 

. m׳ket a müveket visszategyék’ 
nhelyükre és a zsidó írók 
neveit újból rávezessék a 
karlolétokra!

Lehet, hogy a még mindig 
srrkfelé meghúzódó Dósa Zol• 
hinnék és egyéb Bosnyák• 
kreál urak hátrált alják ezt a 
folyamatot?! Nem akarjuk 
hinni 1

SÓS ENDRE.

gadó az, aki nem tiszteli az 
embert, aki gyűlöletet hirdet 
<■ s a bosszú szellemét élesztj 
geli, aki u pénz mcgszállollja 
és a vagyon rabszolgája, aki 
hamis mértékkel mór, aki bé­
rétől megfosztja a szűkölködő 
munkást és elnyomja a gyen■» 
gébbel. Isten ellenségei, hiteti 
lenek mindazok, akik bántál• 
maznak, elnyomnak, puszlila• 
nak embereket, hitük, fajuk, 
vallásuk, világnézetük, pártál­
lásuk mialt. Islynlelenek, istena 
tagadók. hitetlenek, akik nem 
látják az emberben a teremtő 
Istent

A templomi kórus újabb 
éneke után dr. Katona József 
megható imát mondott a tá■» 
vollévökért, majd megáldotta 
mindazokat, akik Isién nevét' 
megszentelik.

költünk meg szinültig naponta. 
Riviérái ruházatomban kékre- 
»öldre válva, a fagytól köny- 
nyezve itt irtani meg magam, 
bán a Boldogtalanság szimfó­
niáját.

A tél hajnali sötétjében vo­
nultunk végig az alvó kisváro­
son, hogy a Sand- und Kies. 
grubeba érjünk. Szívesen áltat­
tok magunkat azzal, hogy mi, 
a „legjobb tíz", szabadok va­
gyunk. Álmodozásunkból az 
SS-őr orditozása vagy rúgása 
ébresztett fel... Mindén reggel 
elmentünk a száztornyu, titok­
zatos várkastély elült. A kas­
télyban angol és amerikai hadi­
fogoly-tiszteket őriztek. A fáma 
szerint Churchill vejét is ...

A homokbányászok csak este 
jelentek meg a lágerben. Az 
estét és éjszakái !öltötték bent, 
de ez is elég volt ahhoz, hogy 
kétségbeesetten gondoljának a 
reájuk váré» üldöztetésekre. 
Mindenért iitleg, pofon járt. A 
Lagerjilteste valaha valami le. 
buj-kocsma tulajdonosa volt 
Berlinben, az egyik Block- 
őltésle hinlás ugyanolt. Nyolc.. 
tíz évet tanyáztak már láger­
ben és a láger ,,erkölcs" min­
den aljassága reájuk ragadt. 
Sőt ők voltak ebben a példa­
adók. Az aljasság, az önzés, a 
szerzési vágy, a holttesteken 
▼aló kereszliilgázolás apostolai. 
Ellopták az amúgy is vékonyka 
szelei <í»ái'i;־si felél. Hajszáidról 
Segítségével megdézsmállák a 

25 grammos ínargarinndagokat. 
Csentek a lekvárból, a saláta, 
ból, amiből egyetlen kanálnyit 
adtak ebédre. Nemlétező lelki­
ismeretüket nem mozgatta meg 
az, hogy mindezzel koplalásba, 
lassít elfonnyadásba, a halálba 
sodortak bennünket.

A rablók
Raboltak, „szerezlek", hogy 

jól élhessenek és amig mi éh. 
koppon voltunk, addig ők esté- 
ről-estére a lopott margarin, 
tömegekben pecsenyét, burgo­
nya. krokeltel, resztéit krump­
lit sütőitek. A gazságaikon 
való felháborodást erőszakos­
sággal, gonoszsággal, vad nyer­
seséggel nyomlak el. A csontig 
lesorvadt embereket munka köz­
ben' botülésekkel serkenlelték.

Vasárnaponkint nyiluángs 
vessző futtatást rendeztek, ami­
nek végignézéséhez erős ideg­
zet kellelt.' Ezt az Oberschar. 
führer ur, mint ünnepi szóra­
kozást, mpga végezte. Ziscbke 
ur, a másik „Ober" revolverrel 
a legnyugodtabban leteritett 
egy tizenhatéves ifjút, mert 
lustának találta. Valakit úgy 
lelöklek a földre, hogy láb­
szárát lórié. Ghimes festőmű­
vész összeroskaíll a nyolcmé- 
leres gerenda cipelése közben.

Eslénkinl begyújtottak a be­
tonfalú és belonpadozaiu, le. 
hál jégveremszeni terem egyet­
len kályhájába, de, ha a félig 
megfagyott lliifllingek köréje 

gyűltek melengetni meggénibe- 
redett tagjaikat, vödör ־ vizet 
öntőitek a forré» kályha tete. 
jére, hogy tiizét kioltsák, a fel­
szálló gőz pedig sebeket ejtsen 
a melegedők arcán. A „fürdő­
szobában" kél viz.csap volt 
ugyan, de husánggal verlek ki 
azt, aki mosakodni merészelt. 
Másnap botütés járt azért, ha 
nem kerestük fel a fürdőszo­
bát. Ki ,tudott itt eligazodni? 
Légiriadó esetén 3—4■ órán ke­
resztül nem volt szabad moz­
dulni. Sokan könyörögtek, hogy 
engedjék őket az épületben 
levő mellékhelyiségekbe, mert 
roszul vannak. Visszaparan. 
csollák őket az ágyba. Amikor 
ezután kigyult a lámpa, vizs­
gálat kezdődött az ágyak kö­
rül és ahol a tarthatatlan 
lielyzet nyomait fedezték fel, 
jött a bot, a verés, a szemet, 
szikráztaló pofon ... Ilyenek 
miatt télviz idején meztelenül 
akarták kiparancsolni reggelig 
tartó „appelre“ az egész lágert.

Az ember, aki a 
pofonokat kapja...

— Te kinevetsz engem! — 
támadt reám egy alkalommal a 
szadista szőke Capo. Én neve, 
lek? Semmi kedvem sincs hoz­
zál De mit használt itt érv, 
védekezés, tiltakozási? Már 
nekem is esett (mindig azt ma- 
gyarájgalta, hogy a nevelési 
metóduson fordul meg min. 
den!) és pofozni kezdett va- 

dúl, ifszánlan. Egyet jobbról, 
egyet balról . . . Ülőit-vert, 
mint a pofozóembert szokás a 
Ligetben. Én csak bámultam 
reá, csodálkoztam és figyeltem’ 
az , élvezettel ütlegelő ember 
lelkivilágát .. . Az amugyis ké< 
készüld szemű szörnyeteg te­
kintetéből kénkövcs láng !öveit 
ki, arcát különös kéj sugá■- 
rozla be. Látszólag kitünően' 
szórakozott, én pedig vártam, 
hogy a felhúzott wecker, vagy, 
grammofon mikor jár le. Tizen• 
öt-nuli volt az eredmény a teiM 
hemre. Negyvennyolc évig l.cb 
lelt várnom, amig az első 
nevelő.javító pofont megkap­
hattam ...
. Láger-erkölcs? Bizony ״leg^ 
jobbjaink" is engedtek a szi­
gorú otthoni felfogásból. Főként 
az enyém.tied-övé fogalma 
szenvedett hátrányos változást.: 
Az én napi kenyéradagom d 
tied is, de a tied már nem az
enyém . .. Sokszor volt a ne•
gyed-, majd ölöd-kenyér

szakára a fejvánkosom, <le
reggelre azt is kirántották on.
i»an ... Mit szólnátok ahhoz
oz oruo shoz, aki nem átallja
esténkül! háromszáz tányért 
végignyalni, hogy egy kis ma­
radékhoz jusson? No és az m 
belgyógyász, aki azt bizonyít- 
gall«, hogy „nem olyan nagy; 
egészségügyi hiba" a szemét­
ből általa kiszedett hulladék 
elfogyasztása; fő a mennyiség, 
és uym a minőség .. .1?

(Folytatjuk^
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Az
Must pedig átadom a .szót a 

jegyzőkönyveknek. Elnézést ké- 
rek az olvasótól, ha rossz éjsza­
kái, vagy ijesztő álmai tesznek, 
de tudja meg mindenki, hogy 
mit tett veltink, mit eszelt ki a 
 -germán knllur fölény“. hova ta״
sliledta a magyar zsidóságot az 
Endre—■!}akt-féle jobboldali

középosztály és ismerje 
meg azt a törvényt, amelyben a 
történelmi magyar zsidóság el­
süllyedt.

 -április 13-án ezrcdina ״1942
gammal — valamennyien férfia­
kat — a szered! gyiijlőláborban 
leherkoesikba raktuk. A korsi- 
kat kívülről lezárták. amiért a 
mehelirár.yl nem tudtuk incgál- 
lapilani. Midőn hosszú utazás 
után az ajtókat kinyilotlák, cso­
dálkozva vetliil; észre, hogy a 
szlovák 'határi áiléplük és a len­
gyelországi Zvvardon állomáson 
vagyunk- Az őrszeniélyzetet, 
mely idáig a Iliink:■ gárda tag­
jaiból :illőit, német Waffen-SS 
légéin séggel vállollák fel. Né­
hány vasúti kocsi !■■kapcsolása 
után tovább utaztunk és éjjel 
Auschwitz állomásra érkeztünk, 
ahol egy mellékvágányon állot­
tunk meg. A lekapcsolt vasul! 
kocsik visszahagyása állitólag 
az elszállásolási nehézségek kö- 
vetkezlébcn íöríénl. A visszaha­
gynunk egyébként néhány nap 
utalva követlek bennünket. Meg­
érkezésünk után ötös sorokba 
állítottak s megszámlállak ben­
nünket. G40-CH érkeztek incg. 
Vagy 20 perces menetelés után, 
amikor is nehéz csomagjainkat 
vipclnilnk kelleti. (Szlovcnszkót 
t. i. jól felszerelve hagytuk el.) 
Megérkeztünk az auschwitzi tá­
borba.

A ,tetoválás‘
Auschwitzban azonnal beve- 

zellek bennüukcl egy nagy bá­
rokba. A burák egyik oldaián le 
kellel! adni csomagjainkat, a 
másik oldalán meztelenre le'kel. 
lelt vetkőzulink, a ruháinkat és 
értéktárgyainkat he kelleti szol­
gáltatni, Meztelenül mentünk át 
ezután egy szomszédos barakba, 
•hol úgy fejünket, ■!.int egész 
testünket ■negborolvállák, s ly- 
■ollel deslnfiéíáltiik. E barak el­
hagyásánál mindenki egy szá­
mot kapott. A számok 28.600-uál 
kezdődlek s sorozatosan mentek 
tovább, F számokkal a kcziluk- 
l**n égy harmadik barakba ker­
getlek bennünket, ahol azután a 
tulajdonképeni felvétel törléut. 
E felvétel abból állóit, hogy a 
második barakba■■ kapott számo­
kat — rendkívül brutális mó­
don — a bal mellünkre telovál- 
*ák. E műveletnél sokan elájul­
lak. Személyi adatainkat Is itt 
vették fel. íniu.i> százas csopor­
tokban egy pincébe, majd egy 
bórákba kisérlek, ahol fegycnc- 
riíhákal és facipőkel kaptunk. 
Az egész eljárás délelőtt 10 
óráig larloll. Még ugyanaznap 
délután elvették a fegyencrubát

XXI.
auschwitzi jegyzőkönyv
s öreg orosz katonai egyenruhát 
(inkább rongyokat) kaptunk he­
lyei te. Ebben a felszerelésben 
vezettek át azután bennünket 
Birkenauha.

Auschwitz lényegében potili- 
kai foglyok részére — u. n. vé­
dőőrizetesek (SchulzhüClIinge) 
— felállított gyűjtőiékor. Be­
utalásom idején, azaz 1942 ápri­
lisában, kb. 15.0110 fogoly, fő­
képpen lengyelek, birodalmi né­
metek és .,polgári oroszok“ vol­
tak itl koncenlrálvu. Egy kisebb 
része az Összegyűjtőiteknek bű­
nözőkből és munkakerülőkből 
állott.

Az aiistln.ilzi tahorparancs- 
nokságnak a birkenaui niunka- 
tábor, valamint a tábor kis me­
zőgazda ’;ága (Harmansce). szin­
tén alá volt rende’ve. Az összes 
betanu'l foglyok előbb Ausch­
witzba kerülnek, ahol megfelelő 
számmal lálják cl őket, azután 
vagy ott tartják őket, vagy ltir- 
kenauba s igen kis szómban

Vörös háromszög := politikai védiüírizeles.
zöld háromszög ~— hivatásos bűnöző,
fekete háromszög -־- munkakerülő (főképen oroszok),
rózsaszínei — lionioszckszuális,
Ibolyaszinii ־ bibliakutatók szektájának tagja.

A zsidó foglyok megjelölése 
esak ;:»nyihan különbözik a 
leni leid módtól, hogy a meg­
felelő háromszög (legtöbb eset­
ben vörös) kis sárga háromszö­
gekkel (dáv idcsillaggal) van ki­
egészítve.

Az auschwitzi tábor területén 
különböző gyárak és miihelyek 
állanak, Így többek közöli u 
DAW (Dculsehe Ausrüstungs- 
wccke), a Krupp-cég és a Sie­
mens-müvek *gy-egy üzeme, 
azonkívül egy sok kilométer 
kiterjedésű épülőfélben levő 
gyártelep ״UUNA“ névvel, mely 
már a tulajdonképpeni tábor 
területén kívül esik. Ezekben ■a 
üzemekben dolgoznak a fog­
lyok.
“A munka felszabadít״

A tábor lakóterülete, tehát a 
szükebb értelemben vett tábor, 
egy kb. űOOX3®® méteres terü­
leten fekszik. Ez n terület egy 
kb. 3 méter magas kupolabcton- 
oszlopsorrnl van körülvéve. Az 
oszlopokat egymással kétoldalt 
erősített magasfeszültségű áram­
vezetők kötik össze. A kél ke­
rítés körött egymástól kb. 150 
méter távolságra 5 méter ma­
gas őrtornyok állanak, melyek 
gépfegyverekkel és fényszórók­
kal vannak citálva. Valamivel a 
belső áramvezelékes kerítés 
előd közönséges drótkerítés hú­
zódik. Ha valaki már csak ezt 
a kerítést megérintette, a tor­
nyokból lövésekkel válaszol­
tak. A tábor maga 3 házsor­
ból áll. Az első és második ház­
sor közölt húzódik a táborul. A 
második és harmadik házsor 
közöli kezdetben egy fal állóit; 
1942 augusztus közepéig a fal 
mögött Jévő búzabban ■gok g 

Harniaiisecba küldik. A foglyo­
kat- beutaló* sorrendjében szá­
mozzák. Minden számot csak 
egyszer használnak úgy, hogy 
az Utolsó szám mindig az ősz- 
szes eddig beutalt foglyok szá­
mát mutatja. A bírkenawi tábor­
ból való nieiick ülésünk idején, 
azaz április elején (1944) ez a 
szám kb. 180.000 volt. E szá­
mokat kezdetben n foglyok hal 
mellére tetoválták, később, mi­
után itt a számok elmosódtak, 
a bal kar csuklói felelli részére.

Valamennyi fogoly kategóriát 
nemzetiségre való tekintet nél­
kül egyformán kezelték. Csupán 
a számonlurtás mrgkömiyilévc 
céljából, különböző szinií I: i- 
roim.zögekkcl, — melyek a fel­
sőruha bal oldalán n fogoly­
szám alall vannak ráfestve. — 
jelölictlék m<-g őket. A fogoly 
nemzetiségéi a héromszö;lie 
festett nemzetiség kezdőbetű jel­
zi (pl. a lengyeleknél: p — po­
lca). Az egyes színek a követ­
kező csoportokat jelentik: 

szlovákiai zsidók (lányok) vol­
tak elhelyezve, :׳.kikel 1942 már 
ciusálian és áprilisában depor­
tállak. Számuk kit. 7GlMt volt. 
Miután ezeket a hinyoUut in­
nen Birkenauha 5 lilék, a falat 
lerombolták. A lóhor hcjárul.i 
felett nagy belükkel u követ­
kező felírni olvasható: ״A mun­
ka felszabadít.“ (Árbeli inaeht 
frel.)

Aki szökni próbál 
felakasztják

Az egész tábor kb. 2000 
négyzetméter, körzetenként egy­
mástól 160 méter távolságra lé­
vő őrtornyokkal van körülvéve. 
Az előbb cmlllelt őrzőrendszer­
tél széniben, melyekéi ״Kiélné 
Ppsienketle“ — (kis védőöv) — 
neveznek, ez a rendszer a 
 Grosso Postcnkelle“-t (nagy״
védöövczet) képezi. A kis- és 
nagy őrzőöv között lévő terü­
letei■ állanak a különböző üze­
mek és munkahelyek. A kis őr­
zőöv tornyait csak éjjel szán­
ják meg, ugyanakkor a dupla 
drótkerítésbe a villamos ára­
mot bekapcsolják. A kis őrzööv 
legénysége reggel elvonul és 
ugyanakkor a nagy őrzööv tor­
nyait legénység szállja meg. A 
két őrtőövön keresztül való mt 
nckülés majdnem kizárt. A kis 
őrzőövön éjjel áljulni nem le­
het, mig a nagy őrzőöv tornyai 
olyan sűrűn állanak egymás 
mellett (esak 150 méternyire 
egymástól, tehát egy torony 
mellett (esak f 
egymástól, tehát 
csak 75 méter sugaru lerlileli'l 
őriz), hogy azoknak az észre­
vétlen megközelítése lehetetlen. 
Megközelítés cselén Bgyclmezle- 
•é*. nélkül lőnek. A nagy őr­
zööv legénységének leváltása

vele csak a kis őrzőövön belül 
•rtegtartpfj ׳ lélszániiHegállapitás 
után lörténlk, amikor Is meg­
győződnek ■felük hogy ■z ősz- 
szes foglyok ■ kis őrzőövön be­
lől larlózkodnsk. Ha a létszám 
megállapításánál kitűnik, hogy 
na «•gyík, vagy másik fogoly 
hiányzik, szirénákkal riadót Je­
leznek. Ilyenkor a nagy örző- 
öy legénysége a tornyokban 
marad, a kis örzőiiv legénysége 
ugyancsak elfoglalja helyét a 
toronyban, azután megkezdő­
dik u kél őrzőöv közötti terü­
leten a kutatás, amely néhány 
száz SS legény, valamint vér­
ebek segítségével folyik le. .4' 
szirénák által a Iákor Involahbi 
környéke is riadóilllapolba ke­
rül, úgy, hogy — amennyiben 
a fogolynak csodálatos módon 
siker i.ijne is az őrzíHivekrl "tl- 
törni — minden valószínűség 
szerint a nemei rendőrség és az 
SS sűrű őrjáratai egyikének kezé­
be kerül. A szökevényt nagyban 
akadályozza a kopaszra ,nyírt 
lej, megjelölt ruházat, csíkos 
fegyeticruliája, vugy vörös fes­
tékkel tcmé.z.cll rongyok cs a 
környék Ir.'iossúgának nieglc- 
lemlilés okozta, legjobb ese’.itcn 
is passzív magaterlása. ?’fin• 
c«ak a csekély segélynyújtás, 
limiem már a rögtöni feljelen­
tés elmulasztása is halállninte- 
tésscl jár. Ila a szökevényt há­
rom nap nndlán nri.i fogták el, 
a nagy őrzőöv legénysége az 
eddig megszállt tornyokat el­
hagyja, mert feltételezik, hegy 
a szökevényeknek sikerült va­
lamilyen módon az örzőiivel át­
törni. Ha n szökevényt élve 
fogják cl, az egész tábor jvícn- 
létében felakasztják. Ha holt­
testére bukkannak, hullá ját kar­
fiol is tiilálnák meg, a táborba 
visszahozzák és a Iákor bejára­
tánál lielyezik cl. Kezébe < gy 
táblát nyomnak, melynek lel- 
iinta: ״Itt vagyok.” fillér Ilin 
ich.)

Kétéves fogságunk lurhina 
alatt nagyon sok szilkési kísér­
let törlént. Két-tiáren■ eset ki­
vitelével ■ Szökevényt mindig 
élve, vagy balra vlsszabmOák. 
Sikerüli-e ■toknak ■ szökevé­
nyeknek, ■kiket a laborba nem 
hozlak vissza, tényleg megme­
nekülni. nem tudjuk! Bizonyo­
san lehet azonban állítani, hogy 
azon zsidók közül, akiket Szlc- 
venszkóból Auschwitzba, ! agy 
Birkenauha hoztak, ^náig mi 
vugyunk ■a egyedüliek, akik­
nek a szökés sikerüli.“

MUNKÁCSI ERNŐ
(Folytatják)■

Sirkőavatás
Néhai dr. R1CIITER HUGÓ 
r. ni. Innír, a Zsldó-kérhúz 
bőorvoBáiuik Mrkövít f. hé 1-. 
»1. *. 11 órakor kpjezíuk Je 
a l a 1( gU; C i (■ s ’ l iH i lenit t•; lx )1. 
U»z־spr •VB.) Erre az fin•

re Jiit-2ihivii)k kaittfr-
Ku.l, buríiliiil, volt betegc/i.

BhiIjjh-M. BM(i május hú.

<WV. IHCHTER ZSIGMONDIÉ 
t* rsulAiljn,
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Volt internáltak találkozója 
Horthyligeten

Hortbvligetet, ahová inter­
nállak, „magyar ördőgszjgel “• 
írek nevezte el t'áthy János 
kollégám és társam a ■szenve­
désben. Találó elnevezés, de 
nem az anulógia alapján, ha­
nem, mert a gondolat, hogy 
zsidó ügyvédeket, ujságiró- 
k-jt, orvosokat, gyárosokat, ke­
reskedőket, iparosokat, mun­
kásokat ide, a legveszélyezte­
tettebb hadiüzem terlHére 
koncentráljanak, Íradd pusztul­
janak, maga sátáni volt. Az 
ördögszigeten pedig valóságos 
ördögfiókák és sötétli-tkü ör­
dögök fűtötték a pokol katla­
nát, hogy az internáltak éleié 
mind elviselhetetlenebb Jegyen. 
A fő-ördög Pusztafíy ur volt, 
aki ijesztő krampusznak is 
tna.szkiroz.la magát: fekete ra­
lit, fekete kesztyű (mint vala­
mi lemelésrendczőneki, fekete 
karvalybajusz, fekete ábrázat, 
szúrós fekete szem és korom­
fekete lélek . .. Hát ilyentől ne 
féljen az a jótét-lélek, -aki az 
„ördögszigelre“ téved!?

Most volt két esztendeje, 
hogy az első „transzportok“ 
Horlliyligelre befutottak. Az el­
szomorító évfordulón össze­
gyűltek azok a kevesek, akik 
megmaradtak. Hév-különkocsik 
vitték ki a volt internáltakat, 
akiknek „kirándulása“ most 
sokkál kedélyesebb volt, mint 
„akkor.“ Eljött az ide bezárt 
férj felesége és az internált fe­
leség férje is, aki annakidején 
Csák „kívülről ‘ aggódhatott és 
reménykedhetett éleltársáérl. 
Kiváncsi volt arra * helyre, 
■hol a párja raboskodott, cipelte
■ mázsás vasakat, ládákat, gép­
alkatrészeket és várta a szaba- - 
dulás napját. A találkozó részt­
vevői olyanok voltak, mint a 
diákok. Izgatottan szaladgállak
■ telepen össze vissza, kereslek 
éj a hűlt helyét találták azok- 
«<■!; az épületeknek. termek­
nek. gyárrészeknek, ahol ineg- 
liajszollák őket, ahol verejté­
kezlek. Gondolataik is ilyen 
gyorsan szálltak einlékről-cm- 
J”‘:>־e.

Felidéződtek azok a réinsé 
g;-- éjszakák, amikor légiriadó 
ÍJ ■;én C>—12 kilométert „nicne- 
*ellünk“, mert a bunkerben 
ii ni volt számunkra hely, 
 i< i magunk előtt láttuk 1 ׳4
p:>>-:i»zihúz pincéjében azt a 
bili!iái képet, amely a petró- 
leimdámpu rőt fényében meg- 
ri--v.-ni־'d‘-ll előliünk és amely­
nek .magunk is részesei vol­
ta. iL. I s a holdas est, amikor 
ott illlum „őrt" a homokdomb 
teti-jvu, körülöttem a .sokszáz I 
pveov.-dő nyöszörgőit, sóhajtó- | 

zott álmában és én lörró kö- 
nyörgéshullámokal küldözget­

tem az ég felé, valósággal tár­
salogtam Islenuel"aki kérései­
met sorra meghallgatta... Em­
lékeztünk azokra a pillanatokra, 
amikor már kifogytunk a szó­
ból és minden „érv“ helyeit 
clőszedegellük a családi fény­
képeket, hogy büszkélkedjünk, 
szemünk pedig bepárásodjék. 
Azután prózaibb dolgokat fe­
csegtünk el egymásnak. Em­
lékszel arra a derek kövér nő­
re az igazgatósági épület kony­
hájában? Hogyne emlékeznék׳ 
Az, aki sajnálatból és jószán­
dékból azokat a remek gulyá­
sokat, székelvkáposztákat adta. 
Ha ezt valamelyik pribék 
megtudta volna!

Hát azok a jószivü kis 
munkás- és napszámoslányok, 
akik az ujságpupirosba csoma­
golt reggelijüket, uzsonnájukat 
dugták részünkre az alunii- 
niumlemezek alá azzal. hogy 
onnan csak akkor vehetjük ki, 
ha ők kimennek a teremből, 
mert féllek . . . En elmondtam 
„esetemet“ a szigetszcnlmárlo- 
ni kocsmárosnéval, aki meleg­
vízzel, bófeliér törülközővel, jó- 
szagu szappannal fogadott, 
liogy megmosakodhassam; utá­
na peltig olyan halpaprikással 
traklált, amilyen csak a remi 
uisccnciáim között kísérlett. 
„Egyék jó ember, szívesen 
adom; visst a fizeti ezt még ne­
kem." Gondolatban olt ültünk 
a Tó-vendéglőben, ahová csil­
lagos iníernültnak még csak 
belépni se volt szabad. Kísér­
tés és szentségtörés egyben. Es 
mi mégis álléptük a tilos kü­
szöböl és jóízűen megebédel­
tünk.׳ Egyszer, legalább egyszer 
aunyi idő után terilell asztal­
nál, késsel-villával enni! Sike­
rült is, mert az a Brunhilda- 
termetii lanilónő lapintatböl 
csak a jóízű falatok lenyelése 
ttftín közölte, hogy a tó és a 
terrasz tele van német kato­
nákkal,. igy hál ajánlatos lesz 
mihamarabb fizetni és cltiiuni, 
mielőtt kitör a „botrány.“

Sóhajtozva és szoinorkodva 
emlékeztünk a 11-es szobára, 
az internált újságírók, ügyvé­
dek tanyájára, ahol olyan szé­
pen. egyetértésben és bajtár• 
siasan megfértünk egymással. 
Lakosztályunkat magunk épít­
gettük, csinosítottuk és úgy 
megszerettük, annyira ottho­
nunkká vált, hogy bizony meg­
könnyeztük, amikor a bomba 
szétzúzta (alumínium poha­
runkból, kulacsunkból csodála­
tos rózsákat formált) és ne 

künk el kellett hagynunk kö­
zős kínlódásaink, megszokott 
hajlékát, hogy ttját keressünk. 
Dicséröleg emlegettük Dudás 
főhadnagyot, Kótay századost, 
a gyár kevés emberséges tiszt­
viselője közül pedig a legcm- 
berJíégescbbeket: Márffyt, aki a 
lelket tartotta nehányunkban, 
Mftrrérif, aki a maga pénzén 
vásárolt nekünk kenyeret, élel­
met (ezt se sokan csinállak ak­
kor!«, Koppelvászt, Turjánszkyt 
és a trirolló.’.of, akik főként az 
internált asszonyokhoz voltak 
jók.

Ünnepeltük a mi cigánylábo- 
runk igaz vajdáját: Vajda Er­
nő dr.-t, akinek a sok minde­
nen felüt többen az életüket 
köszönhetik. Végül kimentünk 
a rétekre, ahol még mindig ott 
liuzódii:ik azok a hevenyészett 
futóárkok, amelyekbe a legna­
gyobb bombazáporbau sebtiben 
betereltek bennünket és ahol 
tírenkifwic társunk, csupa de­
rék, tehetséges, ismert ember, 
az ételét vesztette. Megölte 
őket a gonoszság, az aljasság, 
a féktelen gyűlölet, amely nem 
engedte, hogy esendő testüket 
úgy védjék, mint ahogy védték 
magukat a „magyar ördőgszi- 
get“ ördögei...

(—r«y)

Magas 
áranyjutalom

nyomravezetőnek.

Dr. Tetétleni Pál
Bauxit igazgatót és felesé­
gét, született

Físcher Anna Máriát 
valamint kél leánykájukat, 
az 19tö-ben született

Krisztinát
és az 1943-ban született

Beátát
1945 január 9-én elhurcolták 
a Bat'xit rt. pincéjéből (Kos­
suth Lajos tér 18.) a Pozso­
nyiul 33.35. sz. nyilnsházba.

Dr. Tetétlenit
11)15 febr. 13-án Budán lát­
ták egy roinfiúzuíl dolgozni. 
Kj róluk komoly adatot tud, 
szíveskedjék közóhii: Örsy, 
VU., Wesseléuyi-u. 24. 11. 1.

K EH ESEM LEÁNYOM,

Rónai flndrásnét
szül. Gergely Katalint,

kit 1944 juníusbui
EgeiM Auschwitzba. 1*>Í5 juliui: 
bán Vurstcn wa1<t1>un volt, 2 M• 
gerMn. AJoi búd rAh,

Bp0t, Gtrgelf Jea$t, R*t- 
ktfcii yt 71,

Az újságíró 
mártírok emlék­

ünnepéhez
!.«vél a szerkesztőhöz

Rökk Szilárd ulta .,, Ubri- 
zíi .. . ennek a hátborzongató 
névnek viselője — nőmén est 
ómen — tudvalevőleg Svájcba 
menekült és ott ״sikerült“ ma­
gának ״eKÍsztenliál" teremte­
nie. Ez » szadista hóhér „in­
tézte el“, hogy szellemi élelünk 
nagyrésze a legembertelenebb 
kínok közöli elpusztult. ,«Kö­
zönséges“ bűncselekményekről 

— gyilkosságokban való bűn­
részesség, illetve felbujtói« — 
lévén sz׳>, fehneriil az a kér­
dés, hogyan lehetséges, hogy ez 
■ véreb — a londopi rádió ta­
láló elnevezése ■— niég mindig 
élvezi a svájci szövetségi kor­
mány vendégszeretetéi. Svájc­
cal a közönséges — teliül Bern 
politikai — bűntettesek köl­
csönös kiadatása tárgyúban 
tudvalevőleg nemzet közi' szer­
ződés van érvényben (189ö: 
XXXIV.) Magyarország és 
Svájc között, melynek a múlt­
ban több alkalommal szereztek 
érvényt a szerződő felek. Ub 
rizsi, akinek gaztettei mellett 
volt ráérő ideje arra is, hogy 
menekülését alaposan élőké 
sziise, valószínűleg azzal tartja 
magát felszínen, hogy „poli­
tikai" bűnösnek állitjn be ma­
gát és igy talán ideiglenes tar« 
lózkodási engedélyt kapott, me­
lyet időről-időre meghosszabbí­
tanák. A svájci szövetségi kor­
mány álláspontja külföldiekkel 
szemben általában elég .tőle 
ráns, ,másrészt a ..belügyckhe 
való be nem avatkozás“
az a kisérő szólam, amely 
egyes kormánynyilalkozaim.w.»f 
gyakran kicsendiil. Kétségtele- 
lén, hogy Vbrizsi Svájc ilynió 
dini megnyilvánuló nagylelkű­
ségébe kapaszkodik és igy 
tartja magát ideig óráig fel 
színen. Áz illetékes igazság 
ügyi hatóságoknak volna tehát 
feladata ennek a véreskezü hó­
hérnak kikérése, hogy mielőbb 
elvegye méltó biinletését. A 
kormányintézkedésnél párhuzy 
nioaan a berni vagy esetleg ■ 
bázeli és zürichi hitközségek 
is inegkeresendők volnánik, 
hogy a svájci szövetségi kor 
máuynál Ubrizsi „ténykedését“ 
megfelelően koni^neníálj t.

I>r. £..

KERESSÜK

két deportált fiunkat?
Hoffmann Emil

4t(il. (j|2? Sopron«

Hoffmann Erich
stüf <*n Sopron. Kistarcsáról 
191% július Iáén Bükeiiaubi vit­
ték laiiHiUettút. ott a Kleáfiinfta- 
kainm-'rban dolgoztak. IMI o*i(A- 
ber Oranienburgból • tovább
vitték éket. Kélsígiiccsett szü­
leik könyvi égnek őszinte íeá- 
világositásérl. Minden ku!t*éftet 
wivesen aiegtéritűnk, HOFEMANN 
DAVID. Badape»« VI„ PmIox 
Edeutca l't.
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Az uj holtnaknyilvánitási 
rendelet

Lapunk hasábjain ismétel­
ten tájékoztattuk liiltestvé- 
Ireinkcl a holtnak nyilvánítás 
ügyének állásáról. Tudjuk, 

hogy e kérdés szomorú ak­
tualitását a magyar zsidóság 
jobb százezerfőnyi vérveszte­
sége adta meg.

A Magyar Közlöny ezévi 
!96. számában jelent meg a 
jnagyar köztársaság kormá­
nyának 4700/1946. Jtf. E. sz. 
rendeleté ■x életveszélyre 
.utaló körülmények közt el­
tűnt egyes személyek holt- 
Daknyllvánitása tárgyában. Ez 
a rendelet nem minden el­
tűnt hollnaknyilvánitását teszi 

■; lehetővé; ez ellen az illetékes 
* fórumuknak arra való tekin­

tettel voltak aggályaik, hogy 
a deportálásból és hadifog­
ságból is még számosán 
hazajöhetnek. Ezekkel a 
Bzempontokkal számol a pen- 
Melel, amidőn csak polgári 
egyének hollnaknyilvánitását 

teszi lehetővé, mégpedig azo- 
két, akik 19-11 junius 2G-ika, 
!Magyarországnak a háborúba 
-való belépése és az eltűnés 
helyének felszabadulása közli 
•időben tűntek el. A polgári 
személyekkel azonban egy 
tekintet alá veszi a rendelet 
a munkaszolgálatosokat pon­
tosabban: kisegítő szolgálato­
sokat), ha 1944 március 19.-e 
után tűntek el, aminek in- 
'doka az, hogy a német meg­
szállás után a munkaszolgá- 
,latosokat már nem katonák 
!gyanánt, hanem polgári sze- 
■,mé lg ekként kezelték és végső 
•fokon ugyanúgy a deportálás 
volt a sorsuk, mint gettóba 
’1ömő:ritett hittestuéreiké.

MI TEKINTHETŐ ÉLET­
VESZÉLYNEK?

* A rendelet tehát megszó­
lítja azon eltűnt személyek 
körét, akiknek hollnaknyil- 

;yánitására az időt most már 
elérkezettnek látja. De az el- 

■ 'tünés körülményei tekinteté­
ben is találkozunk megszorí­
tással : csak élcívészélyre 

utaló körülmények közt el- 
'jlünt személyek ~ holtnaknyil- 
/vánitása kérelmezhető. Kö­
zelebbi körülírást, megszorí­
tást a rendelet nem tartal­
maz és igy a biró mérlegelé­
sére van bízva, mit tekint 
életveszélyre utaló körül- 
jnénynek. Sajnos, nagyon 
sokféle változata volt 1941 

’óla a zsidó embert fauyegető 
,!életveszélynek. A legkirí­
vóbb: az Auschwitzban való 
baloldalra állítás. De nem is., 

kell ily messze menni: a be- 
vagonirozás, sőt a gellózás is 
elegendő; elegendő az is, ha 
igazolható, hogy az eltűnt a 
sáncásó századból lemaradt, 
vagy hogy 1944 március 19-e 
után Budapesten elment la­
kásáról és nem jött haza, 
noha haza akart jönni; a 
bujkálok, a téglagyárba hur­
collak, a bécsi országúton 
hosszú sorban menetelük, a 
koncentrációs táborok lakói 
számos esetben kerüllek még 
oly életveszélyes körülmé­
nyek közé, amelyeket a ren­
delet szem elölt tart.

A valószínűsítés 
MÓDOZATAI

Ámde az életveszélyt való­
színűsíteni is kell. Ez a való­
színűsítés tanuknak közjegy­
zői okiratba foglalt i/yilatko- 
zalával, levelek becsatolásá­
val, vagy bármely más ki­
elégíthető módon megtörtén­
hetik; a biróság szabad mér­
legelése alá esik, hogy ez 
a valószinüsités meglörtént-c 
és ismerve az első világhá­
ború után kibocsátott ha­
sonló rendelitek alapján ki­
fejlődött gyakorlatot, minden 
okunk megvan arra, hogy 
bíróságainktól e tekintetben 
messzemenő jóindulatot vár­
junk. Szükségtelen azonban 
másirányu valószinüsités ak­
kor, ha a honvédelmi mi­
nisztérium vagy a Népgon­
dozó Hivatal (Budapest, V., 
Sas-utca 12) bizony ilványát 
lehet a kérelemhez csatolni.
Különösen fontosak lesznek 
a Népgondozó Hivatal bizo­
nyítványai. Ez a hivatal köz­
ponti kezelője mindazoknak 
az adatoknak, amelyeket az 
erre illetékes fórumok gyűj­
töttek össze és ezért minden 
érdekelt helyesen teszi, ha 
elsősorban ennél a hivatal­

bizonyítvány 
honvédelmi

nál kísérli meg 
beszerzését. A
miniszter, vagy a Népgondozó 
Hivatal által kiállított bizo­
nyítványok illetékmentesek.

A rendelet az eljárás rész­
letei tekintetében az első vi 
lágháboru után kibocsátott 
hasonló lárgvu rendeletekre, 
tehát a 28.000/1919. I. M. sz. 
és az azt kiegészítő rendelő- 
tekre utal. E rendelet szerint 
a hollnaknyilvónilást a há­
zastárs, az örökös és ezenfe­
lül mindenki kérheti, aki 
jogilag érdekelve van az el­
tűnt halálának megállapítá­
sában, valamint az árvaszék 
utasítására a;־. árvaszéki

ügyész is. Az eljárásra a jó- 
rásbiróság hív:1 tolt. A kér­
vényben elő kell adni a bolt- 
naknyilvánitandó személy ne­
vét, születési helyét és idejét, 
szüleinek, esetleges házaslár- 
sának, törvényes képviselőjé­
nek, továbbá gyermekeinek 
nevét és lakását, az eltűnt 
foglalkozását, utolsó lakhe­
lyét, vagyonúnak hollétét, 
végül esetleges katonai be­
osztását. A biróság hirdet­
ményt bocsát ki, amelyet a 
kérelmezőnek a Magy ar Köz­
lönyben egyizben közzé kell 
tennie. Ügygondnokot csak 
szükség esetén kell kijelölni. 
A hirdemlényi határidő el­
telte után a biróság végzéssel 
határoz. Az eljárás mentes a 
törvénykezési illeték alól. Az 
esetleges jogorvoslat felől a 
Kúria határoz.

MELY ESETBEN NEM KELL 
A BÍRÓSÁGHOZ FORDULNI

Ha nemcsak az életve­
szélyre utaló körülmények 
közti eltűnés igazolható, ha­
nem bizontjilhatá magának a 
halálnak lénye, hirdetmény 
kibocsátása mellőzhető. Ilyen­
kor a fél esetleg nem is kell, 
hogy a bírósághoz forduljon, 
hanem célt ér akkor is, ha az 
anyakönyvezést ellátó köz­
igazgatási hatósághoz fordul. 
Lapunk már több ízben fel­
hívta a figyelmet arra, hogy 
katona vagy annak tekintett 
személyek halálesetének a 
kálónál közigazgatás során 
leendő nnyakiinyvezésére m 
honvédelmi minisztérium ke­
belében működő izraelita tá­
bori lelkészei illetékes; a pol­
gári anyakönyvi szabályok 
is ismerik a haláleset utóla­
gos anyakönyvezését. Igen 
sokszor fog az elhalálozás 
igazolásának szükségessége uj 
házasság kötésével kapcsola­
tosan felmerülni. E tekintet­
ben a belügyminiszter né­
hány nappal ezelőtt bocsá­
totta ki a 84.800/1946. B. M. 
számú körrendeletét a volt 
házastárs halálának a házas­
ságkötési eljárás során való 
igazolása tárgyában. Ez a 
rendelet az anyakönyvvezető­
nek jogot ad arra, hogy a 
korábbi házasbirs halálának 
igazolása alól a házasulandó 
felt felmenthesse, ha előtte a 
halál ténye közvetlenül isme­
retes, vagy hitelt érdemlő ada­
tokkal igazolható. Az anya­
könyvvezető ilyenkor a ké­
relmezőt erre a tényre meg 
is esketheti, ez az eskü, azon-

Lan egymagában további bi­
zonyítékok nélkül nem ele­
gendő.

Akár az anyakönyvezés 
rendjén, akár a holtnaknyil- 
vániló Ítélet alapján történik 
meg a halál konstalálása, be- 
állanak ehhez a tényhez a 
jog által fűzött következmé­
nyek. Ezek közül kettő emel­
kedik ki: az életben maradt 
házastárs ujabb házasságkö­
tésének lehetősége, továbbá 
az elhunyt vagyonában az 
az örökösödés esetének beál­
lása. 11a az örökösök maguk 
is eltűntek, esetleg több holt- 
naknyilvánitás válik szüksé­
gessé. Mihelyt azonban meg­
levő és Magyarországon élő 
örökös található, beáll a mai 
viszonyok között sokszor je­
lentőséggel biró az a követ­
kezmény is, hogy az addig 
esetleg az Elhagyott Javak 
Kormánybiztosa állal kezelt 
vagyontárgyakat most már az 
örökös jogosult birtokba 
venni a vonatkozó rendele­
tekben előirt módon.

Dr. VÁGI JÓZSEF

Nagykanizsai elhalt 
deportáltak és munka״ 
szolgálatosok emléke

A nagykanizsai izraelita hit­
község április 26-án böjt, és 
gyásznap keretében emlékezett 
meg az 1944 év április 26-áró): 
;sagykanizsa és környéke .3000 
zsidó lakásának gettóba gyűjté­
séről és elhurcolásáról Az erre 
az alkalomra ismét rendbeho­
zott, közel ínásfélévszámdos 
templom, ahová két év előtt a 
szerencsétlen hiltestvéreket ösz- 
szcgyűjlőllék, volt az emlékezés 
első szinhelye. A gyászistentisz­
telet //׳tőí.sz József dombóvári 
föhánlor megrázó zsoltárával 
kezdődött, majd dr. Krntifg 
Henrik kaposvári főrabbi a 
község vértanú-papja, dr. IVinA- 
ler Ernő áldott emlékéve!) 
avatta ismét fel a templomot.' 
Gyászbeszédével áldozol! a de­
portállak és um nka szolgálato­
sok áldott emlékének és fel­
avatta a templom főbejáratánál 
elhelyezett emlékművel. Az em­
lékmű két jelképes fekete grá­
nit sírkő, a romlemplom falába 
Leépítve, a dcporáltak és mun- 
ka«zolgála!osok emlékét örökíti 
meg. Az egész gyásziinnepélyt 
Pauk Anni operaénckcsnó ve­
zetésével gyönyörű kórus ki­
sérte. Az emlékoszlopokat az 
emlékmű-bizottságtól Kremsier 
István, hitközség! :delnők vette 
ál. aki meghaló» szavak kísére­
tében tel! fogadalmat az emlék 
megőrzésére ós a vértanuk szel­
lemében való, áldozatos műkö­
désre.

KEHEsscKWinter Erzsébet 
kb. 5 éves gyennek hoizálArtozóit• 
A kisleány a Pócs״a-ulcai n<׳׳r* 
nwkoUhonban v<׳ll a íclszabn•11’־ 
lás után <s va’ósz,inüt־f‘!’ a ÍN-Iví♦ 
d<*kr<>l került oda. Zsidó Világ* 
bougre^sziis Stollszt'.kni és Tud®• 
ko»ó lllvolnla, Budapest, 
Súodur-ülca 7.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Érdekes részletek 
az Angol-Amerikai Palesztina 

Bizottság jelentéséből
A világ zsidósága szempont­

jából az elmúlt hét legnagyobb 
eseménye az Angol. Amerikai 
'Palesztina Bizoltság régóta várt 
jelentésének londoni és wa­
shingtoni közzététele volt. A 

■ jelentést mjilvánosságraltoró 
angol és amerikai kommünikék 
leszögezték, hog.y az angol- 
»zú.-z bizoltság tagjai egyöute. 
itien döntöttek minden kérdés­
ben.

PALESZTINA 
MANDÁTUMOD

RENDSZERE "־
A bizottság javasolja, -Jtogy 

Palesztina kormányzását to­
vábbra is tartsák fenn a ni ős­
tavi mandátumos rendszerrel 
Mindaddig, amig az Egyesült 
Nemzetek védnöksége alatt 
Witeg nem valósul az uj gond­
noksági egyezmény.

Az eddigi terüivlálrulrázási 
intézkedéseket újakkal kell pó­
tolni. amelyek a föld eladási, 
iiak, bérletének és kivit iszlá- 
sáliak szabadsága alapján álla­
nak. tekintet nélkül fajra, vagy 
i állásra, A bizottság ezze׳. ősz. 
bzefüggőcn akár a mandátum 
i.iostani kezelőjétől, akár az 
­gyesült Nemzetek által kijelö׳[
lendő gondnoktól elvárja ró­
nak az elvnek kihirdetését, 
hogy az arabok gazdasági, köz. 
oktatási, nemzeti és politikai 
előrehaladása Palesztinában
egyenlő jelentőségű a zsidóké­
val és gondoskodni kell az ara­
bok és zsidók életszínvonala 
közöli mutatkozó szakadék ׳»t- 
liidalásáról: mind a két nép.
p׳:l meg kell őrletni, hogy kö­
zös érdekeik vamml׳, közős a 
sorsuk abban az országban, 
íimelyhcz mind a kelten tar­
toznak.

A BEVÁNDORLÁSI POLI­
TIKÁT A MANDÁTUM 
KEZELŐJÉRE KELL 
BÍZNI
A bevándorlási politikát ■—a 

jelentés szerint — az Egyesült 
Nemzetek állal kijelölt gond­
nokra, illetőleg a mandátum 
kezelőjére kell bizni, mégpedig 
úgy, hogy a bevándorlás ne 
sértse a népesség egyetlen ré­
tegének jogait sem.

A bizollság a terrorizmus és 
a törvénytelen bevándorlás el­
fojtása érdekében javasolja a 
Jemish Agcncy.nek, hogy hala- 
dvklalantii állítsa helyre az 
egviitlmiiködésl a mandátumot 
gyakorló hatalommal, az Egye­
sült Államok erélyesen és nagy- 
L'Iküen támogatni fogják Nagy, 
kritanniát a bi-vándorlási moz­
galom segítése terén, különös 
tekintettel a nácik ás fasisztái: 
óklozataira.. ,

A MUZULMÁNOK, ZSIDÓK 
ÉS KERESZTÉNYEK 
ÉRDEKEI

,1 bizottság kijelenti-, hogy 
Pcdi’sctinánnk esetleg olyan úí- 
,Inminá kell átalakulnia, nméig 
tg-jeidően megóvja a muztdmá- 

nők, a zsidók és a keresztények 
érdekeit. Biztosítani kell a la­
kosság jogait és helyzetét min. 
den irányban, s umig ezt neiu 
sérti, meg kelt könnyíteni a 
zsidók bevándorlását megfelelő 
feltételekkel.

Egyik, csoport se uralkodjék 
Palesztinában a másik fölött, 
Palesztina ne legyen se zsidó, 
se arab állam, a nemzetközi 
kezesség mellett megállapilandó 
korntáuyfornia pedig később 
is teljes uiértéklM'n óvja meg 
mind a kereszténység, mind a 
zsidó hit érdekeit. Véget kell 
vélni az erőszakos cselekmé­
nyeknek minden részről, niig 
elérkezik az idő, hogy kialakul 
esetleg a független paleszlinai 
állam

CSAK PALESZTINA 
LEHET IGAZI ZSIDÓ 
OTTHON

A bizottság az államok ‘ egész 
sorát kereste fel a zsidóság 
helyzetének megvizsgálására, de 
arra a megállapításra jutott, 
hogy az Európát elhagyni kí­
vánó, vagy kényszerűségből el, 
hagyó zsidóság csupán Palesz­
tinában találhat igazi otthont. 
Ennek ellenére az egész világ­
nak osztoznia kell a nácizmus 
és a fasiszta üldözés áldozatai» 
ért való felelősségben és igye­
keznie kell gondoskodnia a 
hontalanok elhelyezéséről. Ezért 
haladéktalanul meg kell kezde­
ni a boubdmiok elhelyezését, 
vallásra, vagy nemzetiségre va­
ló tekintet nélkül, minden 
olyan esetben, amikor helyre- 
hothaiallanul megszűnt az il­
letők közössége korábbi köz­
ségeikkel. Éltől függetlenül ha­
tályba keli léptetni mindenütt 
nz Egyesült Nemzetek alapok­
mányában is leszögezett emberi 
jogokat és alapvető szabadság­
jogokat.

MENNYI ZSIDÓ ÉL 
EURÓPÁBAN?

A jelentés megállapítja, hogy 
az Európában élő zsidók szá­
ma most együttvéve i,22'i.6M, 
szemben az 1930. évi 9,9)0.200■ 
zol. Ezek közül 3,833.690 ab­
ban az országban születeti, 
almi él, 391.000 pedig mene­
kült, vagy hontalan.

Sürgősen, még ez évben le­
hetővé kell tenni 100.009 ilyen 
hontalan paleszlinai bevándor­
lását. Ez a sürgős akció meg­
könnyíti a többiek helyzetét is. 
Egyben bálorilja magukat a 
zsidókat, hogy alaposan fon­
tolják meg lehetőségeiket.

A bizottság megállapítja, 
hogy általában az összes kor­
mányok ellenzik az antiszemi­
tizmust, de sok helyen leszö­
gezlek, hogy az antiszemitizmus 
olyan méreg, amely a fertőzés 
ével után csak huzamosabb idő 
eltelténei távozhat a gyökerek­
ből. Sürgeti a bizottság, hogy 
az •*,Egyesült Nemzetek minden 
lehelő nyomással segítsék elő a 
zsidóellenes megkülönbözlelé- 

sek kiküszöbölését Németor­
szágban és Ausztriában, s moz­
dítsák elő az ottani zsidók re­
habilitálását. nehabilitálni kell 
a zsidókat mindazokban az or­
szágokban, ahol■ üldözték őket. 
Egyébként ezekről a területek­
ről körülbelül félmillió zsidó 
óhajt, vagy kénytelen kiván­
dorolni.

LENGYELORSZÁG, 
MAGYARORSZÁG 
ÉS ROMÁNIA

A bizottság jelentése szerint: 
Lengyelországban, Magyaror­
szágon és llomániában az a 
zsidók főóhaja, hogy eljuthas­
sanak valahová, ahol kilátásuk 
van uj életük, kiépítésére és 
némi boldogságra, s arra, hogy 
békében és biztonságban él­
hessenek. Németországban, ahol 
n zsidók számút az 19,10. évi 
MO.WO-ről 20.000-re csökken, 
tették és a zsidó éleinek még 
a nyomait is kiirtották, ugyan­
csak az az óhaj jelentkezik az 

éleiben maradottak körében, 
hogy másvalahol szerezhesse­
nek otthont, lehetőleg Palesz­
tinában. Csehszlovákiában, kü­
lönösen Csehországban és Mor­
vaországban, továbbá Ausztriá­
ban a zsidó lakosság otthonába 
való visszahelyezése több re­
ménnyel biztat.

Az európai táborokban ély 
hontalan zsidók közölt a bi­
zottság a legszoinorubh tapasz­
talatokat szerezte. Hónapok 
óta‘ megszűnt ugyan a náci el­
nyomás. de még mindig távol 
állnak a rendes élettől, ózó- 
nalinas helyzetük . állundó er­
kölcsi követelést jelent a civi­
lizált világgal szemben. Sokak­
nál ugyálszik, hogy az egyet­
len komoly eshetőség zilált 
életük helyreállítására, ha meg­
engedik letelepedésüket a Pa­
lesztinái zsidóság körében.

TRUMAN ELÉGEDETT, 
A LONDONI SAJTÓ 
ELÉGEDETLEN

7'ruman, az Egyesült Államok 
elnöke, kijelentene, hogy elé­
gedett az Angol-Amerikai Pa­
lesztina Bizottság munkájával. 
I’őleg annak örül, lmgy a bi­
zottság egyhangúlag helytadott 
azon elgondolásánál:, hogy 
100.00() zsidónak haladóktala- 
nul engedjék meg a Paleszti­
nába való bevándorlást. Az el­
nök szerint: jeleulös mozza­
nata a bizoltság javaslatának, 
hogy az arab lakosság teljes 
jogvédőmére törekszik.

Az angol sajíó általában elé- 
geoellen. A Times úgy véli, 
hogy a bizoltság javaslatát úgy 
az arabok, mint a zsidók tá­
madni fogják. A Díiil'l Teleg- 
raph szerint: ״Az ־indítvány 
nagy ellenkezésre talál a zsi­
dóknál, akik többel reméllek, 
de még nagyobbra az arabok­
nál. Nincs kizárva, hogy sú­
lyos zavargások lesznek.“ A 
Daily Mail főleg a javaslatunk 
azt a részét emeli ki, amely 
hangsúlyozza. hogy az Egye­
sült Nemzetek tagjainak egye­
temleges felelősséget kell vál­
lalniuk a Szentföldért. Ezt a 
feltételt mindenki megérti és 
elfogadja, kivéve a két érde­
kelt felet-.

ARAB
TÜNTETŐ SZTRÁJK, 
ZSIDÓ ELLENÁLLÁS

A palesztinul arab falazott- 
súg tüntető sztrájkot rendelt el 
én táviratilag felhívta a szom­
széd arab államokat, hogy 
szintén rendezzenek démonaira•■ 
ti▼ munkaszíinelclletést. .

Ugyanakkor az ״Izrael bongj 
ja“ nevű titkos zsidó rádióál« 
loinás a zsidó ellenálló mozgá« 
lóin nevében felhívást bocsá­
tolt ki, amelynek érteknébeiy 
az Angol-Amerikai Palesztint 
Bizottság jelentése nem ▼ál׳ 
toztatja meg a zsidó ellenálló' 
mozgalom politikáját. ״A zsidó 
ellenállás nem szűnik meg -a 
mondotta —, amig nem ertgea 
dik meg a tömeges bevándor­
lást Palesztinába.“

ATTLEE NYILATKOZATA 
AZ ALSÓHÁZBAN

Attb-e miniszterelnök az alsó•׳ 
ház illésén a következő nyilat▼ 
kozatol telte:

— A brit kormány nevében 
kifejezésre kívánom juttatni, 
hogy nagyra értékeljük azt a 
gondosságot, fáradságot, amit 
a bizottság jelentésének szen­
telt. Reméljük, a jelentés jelen­
tékenyen előmozdítja. majd 
Palesztina és az európai zsi« 
dóság kényes kérdéseinek meg- 
oMását, ami annyira a szivim 
kön fekszik

Attlee végül megemlítette, hogy! 
fOd.OtX) zsidó palesztinai bénán 
doroltntása nyilvánvalóan nagy 
nehézségekkel jár. Le kell sze 
relni a palesztin.״־ magán haj 
seregeket,’a zsidókat is, az 
arabokat is. Azzal .a kéréssel 
fordult a brit kormány nevé­
ben a zsidó tanácshoz, hogy 
vállaljon tevőlegesen, részt a 
zavaró körúlmények kiküszöbö­
lésében.

Churchill, az ellenzék vezére, 
Jannt'r munkáspárti képviselő, 
:< nagybritanniai cionista szö­
vetség elnöke és étiluerman 
munkáspárti képviselő kérték, 
hogy az alsóház rendezzen a 
lehető legrövidebb időn íveiül 
palesztinai vitát, de Attlee mi 
líisztere’nök ragaszkodott
ahhoz, hogy ti: angol kormány 
előbb megbeszélhesse az ame­
rikai kormánnyal a kérdést

KERESEM

Kiéin Magdát, 
srdí. JMsvin 1927 KI, 3. Api* 
neve: Klem Hermann. Kel l>if- 
tjxn ki.;lv*ífi4,oin»il, L A MP 
IBOLYÁT. A. Móii4í«jcií*i׳í<) i 
röskereí/dtft a gátlóba licj-übk-kd 
cdt kmhh. Kút na-po&l a JcínzM 
lb.w'urMs elült ít. ákárfaulcat v<H 
Tóaki're^lben volt Aii tu.J ró!!.: 
értrsilsíML Laiu|!el Perencn>, 
XIV•» Ka&^ai-ul 131. Budap?«'•

KEKKEM FELESÉGEMET,

Rózsa Györgynét (Ica) 
akit tölt Itt. Sü-iii Ki?t׳u־-.-S׳-r 
wlN-k és ocnzii tölt áprilw vtr 
!téti Auschwitzba d-eportjtKk. 
Lwzljlrr 1015 január végén H 1« 
vcnsbiűckben ]:il’t.ik. Bárinrirriz 
őszinte értesítést készönoltel ve­
szek.. Éitevilésl: RÓZSA GYŐRÜL• 
!•éra.1 Ferenciek-u. 52. vagy 
HEGEDŰS I.ASZ14NE, Badape«*» 
VII» KUrH&U-u. 1« II. |t. cinről 
kérem. Maiidén. kól-tsétfCt mckló* 

,rítok.
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A Magyar Cionista Szövetség 
nagygyűlése

ni-ríd dtluimi nagy közönség 
gyűlt össze a Zeneművészeti 
Főiskola nagytermében, hogy 
meghallgassa a Magyar Cionista 
Szövetség vezetőit ,akik a Pa- 
leszlina-kérdés sorsdöntő órája- 
bán tellek vallomás! a zsidó 
tömegek kiváltságáról, vágyai- 
rol és akaratáról.

A Halikva eléneklése után Sa- 
Iámon Mihály, a Magyar C.io- 
nista Szövetség elnöke nyitotta 
nícg a nagygyűlést.

— Palesztina a világ közvéle- 
ménye érdek lő Jégének közép- 
pontjában áll mondotta. - 
Az illő arra kötelezi a Magyar 
(,imiivla Szövetségit, hogy ie- 
szögezze álláspontját. Ezt most 
mi-gleszí, ::midőn határozottan 
kijelenti, hogy a zsidóság kő- 
vételi a Palesztinába való s:<1- 

Jt>ad bevándorlást és az önálló, 
srrjátos zsidó élet meglt remié- 
sértek a lehetőségét. A .,ioniz- 
mus elleni támadásokat vissza- 
utasítja. A cionisták a zsidó- 
t-ág lcgcselekvőbb rétege.

Pr. Dénes Bébi, az ״Jchud״ 
elnöke beszédében többek kő- 
zott izeket mondotta:

■— A második világháborúba!) 
Palesztina zsidósága kötelessé- 
get és felelősséget érzett az 
európai zsidósággal szemben. 
Ami Palesztinát illeti,',meg kell 
végre mondani, Imgy Angliának 
nincs joga egyedül l’uleszlina 
scisal intézni. Ebben a kérdés- 
ben az Egyesüli Nemzeteké a 
döntő szó. A Fehér Könyvel 
meg kell semmisíteni. A zsidó 
munkásság kuli-siparok;!I terem- 
lelt Palesztinában.

flr. Hersliovits Fábián rabbi, 
a Klal elnöke beszédében nyo- 
nmtékosan kiemelte, hogy a 
zsidóság életét és szabadságát 
csak a demokrácia biztosíthat- 
ja. Elutasította azt a gondola- 
tót, hogy a zsidóság öpgvilkos- 
sága legyen az. ára a zsidókér- 
dós megoldásának. A zsidói ér- 
dés fegyver a rekació kezében 
a iJiirm’íiá״ia ellen, amely ma 
már tiemcval: a zsidók, hanem 
a demokrácia 1 •11•. •) >1 irá'.yid. 
Nagyot, <׳<-!l״mi. imgy ha hi- 

JÖJJÖN BIZALOMMAL! 
ELADHAT — VEHET!
Fril,Arist. ARANYAT, eiíHfőt. I 
ÓI.'.I. norcellint. *lőnywt. ?obclinekeL régi 

képeket
RÉGISÉGET

Siakhirálal

Kammermayer Károly<3.
Vidékről és vidékre
személy és teherszállítás flj. NAGY, ftadfea 2/k.

búkról és bűnökről v;:n szó, 
akkor van zsidóság, de ha ér­
demekről van szó, al.kor nincs. 
Újabban sokfélül lámadják a 
cionizmust. Emlékeztet arra, 
hogy Olaszországban 1939-ben 
a fasizmus a cionisták iiidözé-

Egy ״lichtenwörtlji“
a lichtenwörthi mártírok 
temetéséről

Olt lekiidl a százhe-iven egy 
(orma koporsó a négyszáz há­
láltál, amelyik közül bárme­
lyik én is lehettem volna ; 
négyszáz nő, asszony, fiatal 
lány; gyengcleslii, őzlekintelü 
Hebron-rózsák, rátyolosszemü, 
öszhaju édesanyák, lágykezii 
simogalósz.avu hitvesek össze­
aszott, meggyül irt, felismerhe- 
lelleniil eltol málodott (este, 

akikkel ott a !óborban minden­
nap beszéltem,^,láttam fogyni, 
összeesni őket és meglörtfényii, 
reménytelenséget sugárzó sze­
mükben megláttam magamat is, 
aki olyanná lellem, mint körü­
löl lem kétezer négy százan.

l'ud-lain: ha ma nem is ke 
riill ram a sor, hogy kivigye. 
nek Liehienivöith árkába, a 
holnapot már biztosan nem 
érem meg, de, ha hplnap még 
élek, akkor holnapután elké- 
kiihick testemen a liiusafollok 
és éppen ngy, mint a többi <té. 
delgeietf fióka, az édesapák és 
édesanyák szemefényei, a szél, 
tői ívott assz.onyfcstek, ifjúk, 
szüzek, balgák, vének testei, 
egyformán és kegyetlenül, egy- 
másradobálva fogok' elveszni, 
eltűnni a Világmindenségből, 
hogy halóporaijw felelt se hall- 
(::osam a ,,Jiszgadal“ sziv- 
pyölröen szép daliamat . . .

Nők voltak, <‘*t>po nö. N.-ra- 

vével kezdték meg zsidóellenes 
hadjáratukat.

Groszmann Sándor ezulai 
felolvasta a nagygyűlés határo­
zati javaslatait, amelyek köve­
telik a szabad bevándorlást Pa­
lesztinába és a szabad zsidó 
otthon megteremtését az Egye­
süli Nemzetek védelme mellett.

A nagygviilés ezeket a javas­
latokat nagy lelkesedéssel tette 
magáévá.

lég még illatozó virágok, aki­
ket a németek „systcm"-je 
olyanná tett, amilyennek azt a 
Sliirmer ábrázolta: felvess-, ko­
szossá, kapzsivá, gyiilölködővé, 
csalóvá és hullává . . .

Tisztes mailrónák kenyeret 
loplak a lágerben, mert arra 
gondollak, hogy csepp unoká­
juk várja pulton őket־, gondos 
családanyák pullovcreket csen- 
lek ki a laborból, hogy azokat 
a francia hadifoglyokkal elcse­
rélve, a nyereségen tengessék 
veszniiiíl! életüket, mert gim­
nazista fiaik várják otthon, a 
link apja pedig kél éve tiniül 
a Don mellett . .

Lealjasodtanl; állatokká let­
tünk. Csoda vo’t c hát, mikor 
a deportálás ötödik hónapjá­
ban az Oberseharfiíhrer így 
kiáltott föl: ״Hát ilyenek azok 
a híres pesti szépasszoityok 7"

Nem, nem Voltak ilyenek ré­
gén sem és most •sent olyanok... 
De hogy asszonyokkal. Isten 
második leremtrnénj’cível, a 

gyöngébbik nemmel, ilyenek ot 
lehetett elkövetni, azérl uz 
egész világ asszonytársndnlm״ 
felelős: nem hangzott el a vilá­
gon sehol, — de legkevéslK■ ná­
lunk, — egyeljen tiltakozása az 
anyáknak, hitveseknek és lány 
gyermekeknek az ellen a pokoli 
öllel ellen, hogy ;! nöki | is, 
Európa bármely Iáján lő 
nőkéi, ,,munkaszolgálatra‘■ vi­
gyék oly módon, ahogy :■z| |<׳t- 
lék. Vagy csakugyan olyan naiv 
Volt a •világ és elhitték, hmjy 
ez munkaszolgálat:׳ Még azok 
is ilyen naivak voltak, ,,kik 
mit váltig hangoztatják, hogy ők 
sosem ,,«XHIek1‘ be a ,németi le­
ltek‘?1

-S lehel az, hogy ;״ uj, de 
mokralikus Magyarország asz- 
szopyszervczcleiiiek képviseleté­
ben. a négyszsáz nő !emelésén 
ne jelenjék nteg senki, hogy el- 
bucsuztassa asszonytársait!?

Ekekre gondoltam májas 
B-én vasárnap délelőtt n rúkos- 
kéreszturj temetőben a mártí­
rok tömbjénél, mikor az első 
psszonycsoporlot búcsúzt;’!Iák ’ 
hit- is sorstársaik, közi ük én

«, akinek, hála ls.lennck, meg 
idcjtben érkezeit meg a dicső- 
>cgcs felszabadító Vöiös Had- 
st reg. (;,vftrgy Ágit׳"׳

A hozzátarlozók is az ' 'r- 
szagos Musz Szervezet egy!»!les 
akciójaképpen közel n׳׳jp.‘.־óz 
Hrhtemvőrthi deportált jótdi 
teteme érkezeit vissza hazajú- 
ba. Csal; keveset sikerü l küzd- 
lük agnoszkalni Így maguk a 
hozzátartozók sem tudták, hogy 
s ilóban az. o leányuk, testve, 
rük fekszik-e névtelenül v:■!::- 
melyik gyalulallan l:1konor<ó- 

bán. A temetés napján érhez■ ti 
meg' cgv lista, amely az 51111׳- 
máilak neveit és )״altos adatait 
íarlalniazza. 1E lista tntgiekiiil- 
beiií a Musz Szervezel Bajcsy- 
Zsilinszky Endrc-ut 5. széni 
alatti irodáiban.)

Sokat temettünk már, szinte 
azt monillialnánk, megedződ- 
lünk az emberi fájdalmak lat- 
tán. de annyi bánat és tragédia, 
mely itt fogadott henniinke1, 
megremegielle szivünket. Nem 
voltak itt hangos jelenetek, 
estik néma zokogások. I.átluiiH. 
»legh-lr férfiakat kicsiny gyér- 
mekkénl sirni és latiunk anyá- 
kát, akik már sirni sem Imi- 
tok. Könnyeik elapadtak, ar׳u- 
kon megkövesedett a fájdalom.

A szertartás Abrahámsohn 
Manó főkántor megrázó) erejű 
gyászéin k .■vei kezdődött. majd 
• Ír. lUor'jenslern Benő lelkész, 
százados mondta el gyászbesz.i - 
óét. Domonkos Miksa ügyv! z׳-hi 
a Pesti Izraelita Hitközség, ■Sí- 
mór Dezső elnök az Országos 
Musz Szervezet ncvébi n b1w:«11- 
zott a mártírok tél.

Egymásután bocsátották 1c 
ezután az 56 méter liosszu közös 
sirha a koporsókat, a hozzá- 
tartozóik utolsó Islenhozzádkfnt 
néhány maroknyi rögöt veti.׳:- 
lek a hantra, majd a nagy fc- 
nielés végétért.

(K. tíy.)

HÍVJON!
JÖJJÖN!

M nóí' :■!’hál. Vb!'
-I, t-> r.׳׳rowiי .ibl״

re'láiiL.
FLWl SAXPOK U. ?. (.Uuri-L;;^ 

lU’^ZTINA KölíUt. !.מ 
.F-:t:SrL-?,fAJ0nOSI.׳

Magas i. 

tápértékü 
ídesuii malálapreparsttnm j. 

Falvit A״
A - promtamint és calcium- 
phocphaJot tartalmazó gyógy- 
szerkütönk-gcsség
Cljógyszer tárakban kapható.
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KONTRASZELEKCIÓ ? !
Irta: Antal Gábor

Az elmúlt héten kél hírlapi 
Cikk is foglalkozott a vidéki 
Zsidóság problémájával, Hónai 
Mihály Andrásé a ״Hala­
dásiban és Dénes Béla cikke 
az ״Uj Élet“-ben. Mindkét ki­
tűnő közírónk ugyanazt kény­
telen megállapítani; a gázkam­
rába küldölt vidéki zsidóság­
gal nemcsak a magyar zsidó­
ság. hanem az egész ország 
egyik Icgkiilönbb, legéretlenb, 
legfogékonyabb rétege pusz­
tult el. Rónai szerint az állan­
dóan fel-felmcrüiő kérdések 
forrása olt van, hogy egy ret­
tenetes kontraszelekció kövel- 
keziében minden nemes ügy 
iegbarcosabi) élcsapata hmtiy- 
zik uj, emberibb társadal­
munk építői közül. Dénes Béla 
beszámolójából viszont azt 
'érezzük kicsendülni, hogy in­
tem. hogy pozitív szempont­
ból is a jobbak, a harcosab­
bak hullottak el tömegesen. 
E sorok írója több mint egv 
éve kiséri figyelemmel a ma­
gyar népbiróságok széleskörű 
sokrétű munkáját és szánila- 
lanszor tanulmányozhatta a 
nyilas terror alulti megmara­
dás legkülönbözőbb, de a ter­
mészetes önfenntartás demar­
kációs vonalát sokszor átlépő 
változatait. Mindebből azt a 
következtetést kellett levon­
nunk, hogy a fasizmus ebből 
a !»alhologikus tömegáranilat- 
ból még az áldozat zsidóság 
sem tudta magát minden eset­
ben kivonni. Zsidóságunknak 
és. emberségünknek szolgá­
lunk vele, ha nyíltan kimond. 

1juk: az, hogy zsidók vagyunk 
és az, hogy szenvedtünk, még 
nem jelenti azt, hogy igaz 
zsidókká és igaz emberekké 
leltünk. A napokban mon­
dotta cl Katona Jenő — ő az 
igaz ember, a legsanyarubb 
idők bit vallója I — Egyháza 
beíveli 'a mcacidpát és min­
denütt feltörnek v bűntudat 
hangjai. Ahhoz azonban, hogy 
ez az annyira fontos, emberi 
méltóságunkat visszaadó és 
cl «zen vedelt méllallanságaikat 
el'örlő bűntudat vizáiként ki­
buggyanhasson mindenütt a 
lelkekben, nekünk is rá kell 
lépnünk a magunk erkölcsi 
forradalmának u:jóra.

1 Nem állítjuk fel mereven a 
kontraszelekció tételét. Nem 
mondjuk azt, hogv .,a jobbak 
pusztultak el, a .sai k maradi 
meg“, de azt el keik ismer­
nünk. hogy az ;;z ábránd, mely 
ex ofl'o, származás . ezérinti 
­ifasizmiisról beszél, helyte;׳11;
len és tápot adni sunyi le ben- 
láUókua k a m i bemocskol i- j 

sunkra. Lejárt az a kor, mi­
kor a kis iskolásgycrmekel 
azzal bocsátották útjára, hogy 
,,egy zsidó gyermeknek tízszer 
annyit kell tudnia, hogy elér­
jen annyit, mint a többiek“ 
Ez a beteg kor lejárt. De ép­
pen azért, mert ez már a 
múlté és a ,.zsidó“ szónak 
vi׳-sza kell adni a maga öntu­
datos, nemes, emberi csengé­
sét. nem szabad, hogy azokon 
a helyeken, ahol a zsidó..ág 
nevében é^ értelmében törté­
nik valami, ne legyen mi | len 
rendben a kréta körül. Nem a 
kispolgári óvatosság, az örök 
kompromisszum-kere és viigvá- 
zása ez, hanem az a törekvés, 
hogy — kisebb létszámmal, 
kitsebb erővel — megfeleljünk 
azoknak a megnagyobbodott 
feladatoknak, melyekre már­
tírjaink köteleznek. Mórt ne 
feledjük el. hogy bármily ke­
serves dolog is gyászban vagy 
bútorok, holmik nélkül élni, 
a mártírok azonban elsősor­
ban nem mi vagyunk, hanem 
azok, akik már nem élnek. 
Mindenkinek, aki él, még az 
özvegyeknek, az árváknak és 
a betegeknek is, adósságot kell 
lörleszteniök — velük szem­
ben.

Ne fogadjuk el tételként. de 
vegyük minden ténykedésünk­
nél figyelembe a kontraszelek­
ció eshetőségét, mint ahogy ré­
gi bölcseink semmit sem csele­
kedtek anélkül, hogy ne gon­
dollak volna a halálra. Ne fe­
ledjük el. hogy nem vagyunk 
tökéletesek, ne feledjük el, 
hogv bele kell nőnünk felada­
tainkba. Amikor Tito partizán­
jai felszabadították Belgrádol. 
a diadalmenet végén egv táb­
lát vittek, melyen ez állott: 
,.fíelgrádi zsidó hitközség!“ 
És a tábla mögött kél — kelt^őj. 
— ember !riadt. Elképzelhet­
jük, milyen feladat, milyen 
hivatás várt erre a két em­
berre, nemcsak a halottak 
számonkérése, hanem a halot­
takhoz méltó élet. Mindenki 
őket fogadta, mindenki velük 
akart beszélni, ők jel en lel lék 
a Nagy Árnyal, a halott bel­
grádi zsidókat. És honnan tud­
hatjuk. hogy a legjobbak ma­
radtak meg, hogy a legjobbak 
kezébe kerüli e a halottak 
képviseletének־ iszonyú ó, fen­
séges hivatása?

Ha le akarjuk győzni a 
konlraszelekcm gondolatának 
árnyékát, meg kell liszlil»u: a 
mi sziveinket. Meg kell szaba­
dulnunk az önhiltséglől, el 
Lelt vetnünk a gyász passzív 

kéjét, valóban nj életre kell 
nevelődnünk. Nem vagyok 
pap, csak hírlapíró, de olyan 
korban, olyan viszonyok és 
helyzetek között élünk, hogy 
minden igaz zsidónak a zsidó

Tragikus sorsit asszonyok 
városa

Munkácsi Noémi l.öllőasz- 
szonv. dr. Winkler Ernőnek, a 
nagykanizsai hitközség tragikus 
körülmények közölt meghall 
főrabbijának a felesége, aki tá­
jékozol I krónikásként idézle fii 
előttem ennek az egyéni arcu­
latú. a beolvadás és hasonulás 
utján nagyon előrehaladt zsidó 
községnek a múltját, i,ll tartóz­
kodásom második napján meg­
kérdezte tőlem: mi a vélemé­
nyem Nagykanizsán»! '.׳

őszintén felellem: Nagykani­
zsa olyan, mini a rákoskeresz­
túri zsidó lemelő. Nagyon tiszta, 
nagyon rendezett, nagyon han­
gulatos és sok virág is van 
benne, csak éppen az élet, a 
lendület hiányzik belőle...

Háromezer zsidérlélek volt 
Nagykanizsán a német csapa­
tok bevonulásának napján. Itt 
lömöriletlék össze először a 
zsidókat és hurcolták cl. a vá­
ros lakosságának élénk helyes­
lése és lelkes segédkezése mel­
lein Auschwitzba.

Tizenhét férfi tért vissza a 
német fasizmus haláltáboraiból, 
hetvenen a hazai munkaszolgá­
latból. .4 többi nő, fiatal asz- 
szony, harminc és negyven év 
közöli, mindannyian anyák, 
akik nemcsak szüleiket és test­
véreiket siratják, hanem férjü­
ket és elégelelt gyermekeiket is.

Láttam a nagykanizsai zsidó 
óvóda apró népéről készült fel­
vételt. A fényképet több ujjnyi 
széles, fekete fátyollal vonták 
be a visszatéri anyák. (Itven 
kisfia és leány. A fiuk mulatsá­
gos komorsággal néznek a fény­
képezőgép felé. A leányokén 
meglátszik, hogy szerető anyai 
kéz fonta ״copfba“ szőke, bar­
na, vagy fekete lmjukat. Moso­
lyognak .. .

Ezt az örökre elvesztett mo­
solyt sírjál; vissza az anyák

Ne csináljon lakásgondot.
keresse fel

Pesten: VH!.. VAS UTCA 5. — 

a szerető, takarékos 
háziasszony 

tisztítószere

erkölcslség papjává és piciét 
nélküli igehirdeíőjévé kell sze­
gődnie. Minden igaz zsidónak 
fel kell ismernie a zsidóság 
megújhodásának szükségessé­
géi.

akii; most önmagukat vádolják 
gyermekeik borzalmas tűz hali• 
Iáért.

Amikor hazatérlek ebbe a 
városba, amely illán annyirx 
vágyakoztak, nem akadt egy 
résztvevő szív, egv megértő lé­
lek, amely nagy gyászukban fe- 
léjül^ fordult volna. A .,párna­
huzat-antiszemitizmus“ végzete­
sen megmérgezle az agyakat. 
Az emberség és szereiéi, amely 
után ezek a gyermekiiket-vesz- 
tell zsidó anyák oly forrón só-• 
vihogtak, nem nyilatkozott meg 
irányukban. Ellenkezőleg: gyű­
lölködő kérdések i épüllek ezek 
leié, a tragikus sorsú asszo­
nyok felé. Miért maradlak 
éleiben, miért jöttek vissza?

Gazdasági szempontból sem 
valami vigasztaló a helyzet. A 
háromszáz zsidó létekből szóé 
étkezik a Joinl-konyhán Vala­
milyen alakban majdnem min­
den zsi<Ié> részesül Joinf-se- 
gélyben.

A hitközség vezetőségében 
minden országos demokratikus 
párt zsidó képviselője részi­
vesz. Kremsier István a hitköz­
ség elnöke. Öreá búrul a zsidó­
ság élei feltételeinek az elölő- 
remlése. Helyzete nem könnyű. 
Kitérlek^ostromolják, s a tény­
leges zsidók rovására akarják 
követeléseiket kicsikarni. Az 
egyre nagyobb arányokul öltő 
kitérési hullámmal szemben 
Szegő József a zsidó vallási 
élei megszilárdilásál és fejlesz- . 
léséi végzi lörelleu biliéi. Papja 
nincs ennek a hitközségnek■ 
Gelb I.ajos kántor rendez is- 
leriliszlcleteket. Az évszázados 
templomot most hozatják rend­
be, azzal a titkos reménnyel, 
bálba egyszer isméi lesz annyi 
Z.sidó, hogy meglelik a teuv 
plom.

geiivai Sándor

ifj. Nagyot
Budán: ALKOTÁS U. I.
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| ZSIDÓ VlLÁGHIRADÓ

A SZOVJETUNIÓ KÖLTSÉGÉN 
ÉPÍTETTÉK UJJA A ROSZ- 
TOVI ZSINAGÓGÁT

A párizsi Droit et Liberté 
moszkvai tudósítója írja„ hogy 
a Szovjetunió á‘lomi támoga­
tásával építették újjá Hosztov- 
ban a németek áltat lerombolt 
is meggyolázott zsinagógát, a 
Szovjetunió' segítsége azt ks le- 
Kelővé lette, hogy a zsitiagOgu 
nagyobb legyen, mint volt.

A roaetovi zsidók öt esztendő 
óta ez évben ettek először ma­
ceszt. A maceszkvszilő gépeket 
sikerüli megfelelő helyre elrej­
teni és azokat most iifböl 
iizembe helyezték.

NÉMETEK ÁLTÁL EI.I.’I- 
POTT JAVAK VISSZATÉRÍTŐ 
HIVATALA“

Frankfurtban az mm rikai 
megszálló: hatóságok megszer­
vezték ...4 németek ódtal ello­
pott javak visszatérítő hivata­
lát“. amelynek hatalmas rak­
táraiban természetesen renge­
teg, zsidóktól élhordotl holmi 
is lalállmtó.

Egy . külföldi újságíró, uki né­
hány ilyen raktárai megnézett, 
beszámolt arról, hogy elkalló­
dott bőröndöktől teljes gyári 
Qe/enfíezésekig, rádinmtól te- 
Byészménekig, cipőktől nehéz- 
olajig ■ minden tulálhaté: a ná­
cik által ellopott javak sorá­
ban-
MENNVI^ZSIDO EL BÉGSBENT

Most megjelent osztrák hiva­
talok'• statisztika szerint: Bécs­
ien o náci megszállás előtt 
185.000' zsidó élt. 1938 mái ci־.i- 
sáiól ifM2 novemberéig 130.500 
zsnlónnk sikerült kivándorolnia 
külföldre. A legtöbben Angliába 
de Amerikába mentek. Azokat, 
ssktk rtv/n' tudták elhagyni az 
osztrák fővárost, a horogkeresi- 
iesek deportálták és — VtOO ki- 
tréfeléóel — elpusztították. Akik 
lúiiais > papírokkal bujdostuk 
Pécsben, nagyrészt életben ma­
radlak.

A felszabadulás óta 300 bécsi 
•zsidó hazatért külföldről és 
ekekkel együtt február lén 
óól8-ra emelkedett a bécsi zsi­
dóság lélekszámú. A l>éesi zsi­
dók־ soraiban azonban még egy 
százalékot sem tesznek ki a hat 
éven aluli gyermekek

AUSZTRI 4BA.N 
MEGSEMMISÍTIK A FELELEM 
HATÁSA ALATÍ LÉTREJÖTT 
ÜGYLETEKET

Bécsből jelentik, hogy az osz­
trák kormáuv törvényjavaslatot 
dolgozott ki a horogkeresrtes 
korszakban félelemből. vagy 
kényszer hatása (datt létrejött 
ügyletek megsemmisítése tárgyá­
ban. Az Ausztria német meg­
szállása alatt kötött vagyonjogi 
Átruházások kivétel nélk-til fe- 
lülbirtilás obi kerülnek és akik 
német nyomásra voltak kényte­
lenek vagyonuktól megválni, 

azok visszakaphatják vagyon­
tárgyaikat, mivel az ilyen ügy­
let semmisnek tekintendő.

A törvényjavaslat, amelyből 
— mire e sorok megjelennek — 
valószínűleg már törvény lett, 
hivatkozik a szövetségesek 1943 
január 5-i deklarációjára. El a 
deklarációt leszögezte, hogy a 
német mrgszállás alatt édlé> te­
rületeken kényszer hatása alatt 
létrejött gazdasági megállapodá­
sok hatályon kívül helyez in­
dák.
JBN SZAt D BEVALLOTTA 
ZSIDÓGYULÖLETÉT

Ibn Szánd király — mini a 
paleszlinai arab sajtó közli — 
rtyiltnn kifejezésre juttatta zsi. 
dr,gyűlöletéi az Angol-Amerikai 
Palesztina Bizottság elölt. 
Singletvn l.ir•:. Frank Buxton 
és Mam.inghani-Buller őrnagy, 
alsóházi tag kérdéseire kijelen­
tette:

— Az arabok ezer és ezer év 
óta gyűlölik a zsírlókat. Már a 
Korán is említést tesz erről. 
Az araitok sohasem fogják cl. 
törni a zsidók tömeges beván­
dorlását. Ezt megmondtam 
fíooscvelt elnöknek is, aki 
megértette álláspontunkat. .4 
megmaradt zsidóik számára ele­
gendő hely van azokon az 
európai területeken, ahol Hír. 
tolták a zsidóság tömegeit.

IJ TECHNIKAI KOLLÉGIUM 
PALESZTINÁBAN

Múlt vasárnap lerakták Rá­
mát Gatsban, dr. J. Herzog fő­
rabbi közreműködésével,, az uj 
palesztinéi kollégium alapkö­
vét. A bárom épületből éllé: in- 
tézet költségeit nyilvános gyűj­
tés segítségével sikerült előle, 
remteni.
A PALESZTINÁI KORMÁNY 
TÁMOGATJA A HÉBER 
EGYETEMET

A pldes Hinni kormány ne­
gyedmillió fontsterlinggd járul 
hozzá « jcruzsálemi Héber 
ügyelem fejlesztési költségei­
hez. A meglévő épületeket 
ugyanis kibővítik, caenkiviil 
több újat emelnek.
PALESZTINA! ZSIDÓ ÜGYÉSZ 
NÉMETORSZÁGBAN

B. (;Hadi kapitányt, aki ré. 
gébben jcruzsálemi ügyvéd volt 
és már évek óta katonai 
ügyészként szolgái a brit liad- 
sereg kötelékében, most kíné, 
vezlék a H'or Criniinals Prase. 
eution Unit-he* ügyésznek.

11. (iilarli kapitány lesz a 
közvádló azokban a tömeges 
náei-perekbe-n, omefyeA־ most 
kerülnek a németországi angol 
övezet hadbíróságai elé.
A VOLT BF.RUNI FŐRABBI 
AMERIKÁBAN

Az Egyesült Államok zsidó, 
sága különös tisztelettel fo­
gadta a NewyorJkbá • érkezett 

dr. Leó Baecket, a berlini hit. 
község volt főrabbiját, a világ­
hírű hislórikus. aki husron- 
nyolc hónapot . töltött a there. 
sienstadti kenet ntrációs ■ tábor­
ban;

A 72 éves dr. Leó fíc.eck be­
szédekkel és előadásokkal ki. 
ván résztvenni abban a hatal­
más gyűjtési kampányban, 
amelynek során az l'nited Je- 
u>ish Appeat fór Refuyees, 
(tverseas Needs and Palcstine 
néni kevesebb, mini 100 millió 
életiéért ■•kar összehozni az 
európai zsidó élet ujjálerenité. 
sőre, Palesztina fejlesztésére és 
az Egyesült Államok zsidó in­
tézményeinek k :szélesítésére.

A SZOVJETUNIÓ GAZDASÁGI 
KAPCSOLATAI 
PALESZTINÁVAL

A Palestine Pres.s óiul Events 
Digcst-be.n olvassuk, hogy már 
heumadizben érkertek a tel- 
ovivi rrővet- és• selgemgijárukba 
jelentéi.', mennyiségű fonal-szál- 
litniányok tt Szovjetunióból. fi 
szállitmárryokat a paleszlinai 
gyárak feldolgozzák és a kész­
áruk nagyobb részét visszakül­
dik a. Szovjetunióba, amely 
Palesztinában maradó árukkal 
fizet a gyárak nagyarányú' fel. 
dolgozó mimknjáért.

A Srovjetunió ilymódau je­
lentős szerepet kapott Palesz­
tina lakosságának' felruházása 
terén.
MAGYAR FŰ I BÁLIÁSTÁK 
HUGÓ MEINL SÍRJÁNÁL

.4 közelmúlt !.apókban Bécs- 
ben járt magyar válogatott fal- 
balh-sapat MÍgjai test étiét Heg fe­
jelték ki; l:egyelttiike;t " zsidó 
femetőben Hngo ■ Mflsl .sirjónál. 
Hugó Mcisí tudvalévőén áz 
osztrák labdarugó-sport‘ világ­
szerte liecsillt' vezéré Voft, tiki 
élénk ö’szekölteléslven és szívé­
lyes burái ságbnn Akioki a ma­
gyar sport körök kel is. .

Egy magyar sporiférfhi. aki 
jelen volt a kegyeletei aktus, 
ryúl. feljegyezi»!, hogy a bécsi 
zsidó temetőben, amikor n ma­
gyar׳ depwláoié: OH tartózkodott, 
egyetlen, más rinber sem jé.rl. 
keit

— .4 bécsi zsitiéi temetőben — 
mondotta — csak holtok van­
nak. de nem akadnak látogatók. 
Hiszen egész üresben oly kevés 
élő zsidó találhatói
2M ZSIDÓ VISSZATÉRT 
AUSZTRIÁBA.
Bécsből jelenti a Reuter Iroda, 
hogy o ,,visszavándorlás" első 
jeleit vélik felismerni abban a 
körülményben, hogy eddig 250 
osztrák isidó kárt engedélyt Pa­
lesztinából az Ausztriába emlő 
visszaköllözésrc. A visszatele­
pülő ősz!: rák zsidéik első cso­
portja pénteken nmgcikczcll 
Bécsbe
NÉPSZÁMLÁLÁS LESZ 
PALESZTINÁBAN

Jeruzsálemből jelenti az AFP, 
hogy ez . énben Palesztinában 
általános néfrszdmlátőst tarta­
nak, Vtoljáru. 1931 novemberé- 
lwn volt népszámlálás Palesz. 
!inában.

NEMETEK ES DEPORTÁLT 
ZSIDÓK ÖSSZETŰZÉSE 
LANSBERG KÖZELÉBEN

Frankfurtból jeleni i a ::e- 
metországi amerikai övezet 
hírszolgálati Irodája, hogy 
l.unsberg közeliben súlyos 
összetűzés zajlott Ir nemetek <•» 
deportált zsidók között. Ái 
összetűzés sorit» két embert 
megöltek és negyvenet súlyos..» 
megsebesítetlek. Amerikai hurc- 
koisik miilották helyre a ren­
det.

Az incidens úgy keletkéz» tt, 
hogy er deportáltak táborában 
hírek terjedlek el zsidó gytr- 
utekek elrablásáról és n״<?_ 
gyilkoléisáról. E hir olyan Hagy 
izgalmat keltett, hogy a zsidók. 
— a lettesek kézrekerités:• cél­
jából — benyomullak Lansberg 
városába, ahol utcai vereke­
désekre került n. sor.

MENNYI ZSIDÓ ÉS ARAB 
SZOLGÁLT AZ ANGOL 
HADSEREGBEN?

Az. angol alsóház egyik tag. 
ja kérdést intézett a kormány­
hoz:

— Mennyi zsidó és menr.yl 
arab szolgált háború idején e,z 
angol hadseregben?

A- kormány szóvivője a kö­
vetkezőket válaszolta:

— Po/es ztiná bon a hadsereg­
be 18.580 zsidó férfi és Sf'éj 
zsidó nő, a légi erőbe 1803 zsi­
dó férfi és 7 iO rsidó nő. a- hadi­
tengerészetbe pedig 1100 :rívó 
lérfi jelentkezett. Vgynniikk<r 
éfiSti : rab férli és 148 arab tő 
b’petl a hadseregbe, IN arab 
férfi és 4׳ arab nő a légi eró, 
toválilrá 83 arab férfi a Iwwli. 
tengerészei köldökéire.

A PALESZTINA! FŐBIZTOS 
WEIZM.4NN PROFESSZORRAL 
EBÉDELT

A etékrehovedhi hadgyakorla­
tok alknlmáVe-1 Sir Alán Cu/r 
ni no ham pnl, sztinai főbiztos, 
vezérkarávnl egytíH, Rehovoth- 
fia érkezettc-eehol -dr. W eizmonrs 
professzorral ebédelt.

A főbiztos több órát töltött a 
Jiwish Agencrj inezőgazdioági 
kísérleti telepén, majd autón 
Tel Avivba távozott, ahol láto­
gatási tett et Városházán.

ísósi

Töké’etes 

gyors״ és 
gépirónőket 

kere6Üuk. Ajánlatokat 
 Tökéletes“ jeligére״
a kiadóba kérek.

Budai hegyvidéken
s.íicliuk UUImoImv, lelualt bu- 
immiHik t 3 b44re kóser vitaiad 
n,u)luui. Aj;’mlah»l kérik:

- ^Prompt" je+igcic a.fiaóób,•׳
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r Hl KEK כ
Az UJ ÉLET 

eíyes száma: 4 millió P 
eiöfi.’ietés 1 hónapra: 

Oi tniliió P
(Ezé ■ a ;!élen a nyomdai 
c öáll tfts 127» százalékkal, a 
papír éra közel négyszere- 

s־־‘i• emelkedett)

— Az (írsz. Izr. 1 ;Kiilócg.ve- 
röilcl frllii'ása. Az Orsz. Izr. 
T.iiiilóegyesiilel vezetósíge <׳z 
:fon értesíti ar egyesület tag- 
juil. ’ vahiniiiit az érdeklődőket, 
hogy május 14-én. d. u 5 órri- 
koi•, a üabbiképző-inlézel lem- 
j iomában, :> vérlnnnhaláll szen­
vedett ’״:»rlársak és növendé­
keik emlékezetére qij'iszünncp- 
>éget rendez. 1>1 kövelőiég 
:1'.,vanoll reudkiviili I iszlu jito 
h lesz.

— Megnyílt » ״Komoly. 
t״i<»•■ köny.iair. A Magyar l’.io• 
ni»la Szövetség ,.Komoly Olló־ 
körív v lát á na k olvasót erme.
(Vlí., Királv-u. 93•) hétfőn, 
április 29-én megnyílt. Könyv­
tári napok: vasárnap, hétfő, 
kedd d. e. 9—1 óráig, c.iitöi- 
tök d. u. 3—7 óráig. Magyar 
Cianinta Sröprlxrg.

A Nősé Hámizráelil szombat 
délelőtti .»zidra előadásait 
ezentúl
Akácfa-u. 22. sz. 
fölaszinti moadonbtn 

tartja
E héten a Szidtál Ju.izt Mo. é 
uiagyirá: utána aktuális
;dija kérdéseket beszélünk 
meg
Szereiéi lel várjuk kedves 
Cltáwér:1ii»kat és mindenkit 
szívesen látnok, akit érdekel 
ügyünk.

A INiwé Hániizráchl.

— A budai hitközség kiiltiir- 
délelőltjc. A budai hitközség, 
május 12-én, vasárnap d. e. 
•JZ11 órakor (III., Zsigmouil-u. 
49.1 kiillurdélclőllöt rendez. 
Közreműködnek: dr. Hciio-
arliofs:k!i Imre főrabbi. Kanlor 
I.ászló író. Uo.-ty Magda, a 
Belvárosi Színház művésznője, 
/,emúlj:(/ Éva clőadómiivésznő 
 .ÍHlry Kató operaénekesnö׳>
Zongorán kisér: dr. Góth
l'ndre.

— A llrrhúlur Héber Oszlál?:( 
1 >«li. liogy szombaton, mójus Ibéu. 
<■ ■!elán -I órakor ciiávér Srwaltz 
I '. n li l'.rl eii.ail ist ..Ilárhimich 
h .:ntáiii״ címmel. Ar־»nv Jánns-ii. 
2a. lóriiul terein Héberül tmló ven- 
.pkel szívesen látunk’ •׳!>

Schulz Jenő Ceg
érés-ékszer«•, tórajaviUs) 

,VII.. Uewelén,■ a. », , ré״l hArf,•»

Gergely Miklós
•rnn>n»Aw• 4• *kneréM

WRTI I El.ADAS

—’ Herschkovil.s Béla — ffl- 
kánlor, A P-exli I־.t. Hilkőzsrg 
(•lői.Íáró<igu Ilersk'oiHls Beiül, 
n ('. ■áky■dlcai lemptoni kúnio- 
rá! •fokánlorrá hpvezle ki.

— A Goldm^rk Károly Ztr.chkota 
baráti köre tnú^ts 12־éti. vasárnap 

jtl. u. G órakor larí.ii második házi 
linusvrrsenyél, E.4vüs־ulca 31. :bialL 
hi-.yí égéi► •n. Bjüíid-cs Mári.i, Kelen 
Eú. sí. Markó 1*111. Kadosa l'úl, Sza- 
bulcsi Lence. S/.eí-énvi István közie­
mül; űdi׳.M*v״cí emadásra kerülnek Bar• 
lók, Kndiiy, Kados-i. Kelen. Molnár, 
Szedíiy i, Székely müvei, ,ováhbá 
liislijiá-s é> vi J ágiiíakt»k, Szabolcsi 
(c1dolg<>z.á!*ábun. J-cgyek és belépés a 
barál! köilw az iskola irJdájúban 
(Eötvos-u. 31. 11. emclcl) minden
közii-ap i; és 3 közölt.

Srépen bulorowll GARZON SZOBA,־ 
ktileiibejáralLal é•, b.olknnnal, c»a: 
liwói viilá b*M!. villamosmcgállóttál, ׳

ALBÉRLETBE KAPHATÓ. 
Szépvölgyi ül SÍ.

5• éve.-», fog|.j1־kozá.ssal bíró hő meg- 
ism.‘rkeÖ1M‘ HOZZA II.L0 Ulti. 
EMBERREL.

házasság 
céljából. ,»Úriember**. je*:ig(d>e a 
kiadóba. ’ ' ׳

G. Icának
kiadélMR leve’e van a kéri jeligén.

RENDKÍVÜLI ÜGYES, jól kereső. X 
éws. csin<״s, ínldligens varróiig 

férjhez menne
vj.dékre is. hozzáillő _ iparoshoz, 
kereskedőhöz. ,.Talán Így״׳ jel­
igére a kiadóba.

Férjhez adnám
24 éve.*, csinos, elvált hugoipal, 
szoba-4cor>yhós lakással, jobb, kg- 
moly iporosboz. leliciö'leg cipész* 
hrz. .,BoMogaág‘^ jeligére a ki- 
adóh-1.

Tóraaság hiányában 

két özvegy 
asszony 
keres 50—5j <*v körüli urak.vt 
•.Sz*l|4** jel<<K*re a kiadóbü.

Elettársat keres
ctiiHM, 87 éves il^vcgj asszony. 
Bcrruilezcli lakásom, üzletem 
vuu. Vpléki is leltet. „Keies- 
kedíi•^ jeligére a kiadóba. ’

46 éves
jólkereső, tekintélyes, nőtlen 
öcsémnek keresek jóisaládból 

csinos lányt 
„Sznkíetdiilély“ jeligére.

50-54 éves
úri férjet

l.i'ie.síiiA dol-gozo. csinos Iríítiy* 
li ucim !s n׳ k, lEHETÜLE(. FOG­
ORVOST. .,Trkinlitjrs hi»/u• 
tH.tj:)’• jviigvie a kiudóUi.

MEGISMERKEDNÉK

.azon W kürü'.i iirral, aki -egy 11■ 
lit»r־an. csinos úri nő szerctelérc 
vfiís-ik. ..Főnyeremény‘■ jdigi'ic 
a kiállóba.

Égj ?(IlüúIIó. ii’leEurns urino, a ház- 
tirlú, minden ágában járlus
Ház vezetői állást vállal na. 
vidéken is. Glück \ ilmosjié elmére: 
BptM. V1L, Delhién ■tír 3.

43 éves
cgyedü! tnaradt. hiinden inHrinú- 
ciól kibíró,

tanult kereskedő 
benősülne
komoly ü/.Il'Uh* vágj (izembe, hói 
ugv niunkaked'vól, mint lőkéjót 
g.v ümőícsözlelhcti. Igénye: 40 éven 
a; üli, jómcjijolenésü, modern, 
oitli, höigv. .,Ollhonra vágyom‘ 
jeligére a kiadóba.

20—23 ér tcfisfitli, dolgos, flnoralelkU 
ng ismeretségét keresem

házasság 
céljából, 
kínok berendezel! lakása van. 31 
éves, dolgos, jóxawiclü f*kHl rí• 
gyök. Szalóc9tngedélyem van. C/־ 
lethely !•éggel rcndcókcüók előny­
ben. Levelek(*( fén *képjel. Miül 
kháualra visszaküldők. ,.Kellet 
könnyebb*‘ jeligére a kiadóba.

Deportálásból egyedül haznkérlVIDÉKI KERESKEDŐ keresi ha* 
sbnlósOisn, csinos, 05 év körüli 
úri nő ismeretségét 

házasság céljából
Levelükéi »■NeraeMiádudvar** jel- 
igére a úisdóba.

Btedapest kő»övékén működő akii▼ lő- 
kántor, kinek felesége deportálásból 
nem bért vissra keres 23—33 év kö­
zötti azé!), cJn׳>s. ino.’elt ba-js-dont. 
vagy gyernwklelen assn,uyl 
házasság céljából.
Vidékiek előnyben, kiktől lelielőleg 
fényképes választ kérek. Erdélyi Jó- 
zoM, Újpest, Liszt Ferenc-ulr« 17.

M éves vagyok, fclnölt gyermekeim 
vimrik. tű erősek huzzáiniHő, szo­
lid leányt vagy asszonyt

házasság céljából 
tiztos megélhetést, meleg oMhnnl 
nvuil>k. ,.Dolgoz!»‘״ jel ige re u 
kiad ó.bu.

Kél egyedülálló. Űiila), iisióM• here- 
selfel bíró leány, társaaág hiá- 
avábtin czailon keresi

élettársat 40-ig
Esclieg vidékre. .,Barna, vőrlte“ 
|e1taére a k indóba.

Csiiws, filigr:.״, EGYEDÜL MARADT 
fiatal uriasszony 
ismerclség liivuyábun rrulon ke­
res egy jómegielenésü. iiibelli- 
gens, komoly, jólc'kü, úeresellol 
b<ró nr-.it. 38—41-ig, Lehel vi­
déki. ,,Szem ■ félek Ifikre** jel­
igére a kiadóba.

Munkaszolgálatos 
özvegye 
férjhez menne

riív k;s gyermekkel. t-yei nirk sze­
relő. 10 es mii >z. ..(kiálló l»ere- 
*eteni van•* jeligórv- a kiadóira.

A Zsinagóga naptára
Május !), csütörtök: Ijjár 

péntek: !>, szouiltat: 10, vasár- 
nap: 11. hétfő: 12, kedd: 13, 
szerda: 14. csiilöi'iök: 15.

Szombaton, május 11-én heti 
szidta: Eiiiuur, !■állóra: Kz.ckiét 
XI.IV. 15-31.

IMAIDÖK:__________
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V צי <4 h ן Ok 1 u*

1 י3
Dohány 1/98 71ג 1011/28 75i 71: *??»
Rumbach ■Wl 7 10 7 ;55 7 t«*
Bethlen 1/28 7 10 7 /5í 7 8
Csúky ‘׳,98; 7 10 7 75;. 7 8 י
Dózsa J 7־/«8 10 7 7» 7 3 .־
Nagvfuv, ‘/»8:8 — 7 755 7 31»
Páva ‘/98l 9 — 7 70í 7 8
Zugló V98■' 7 10 7 755 7 8
Fiuárvah. ‘/»a! 7 10 7 j'sXt 7 8
Leányárv.!’/i8| 7 10 ז 75j ח 8

Péntekesti gyertyagyújtás: 
7 óra 95 perckor.

Budai Islenlisztcletek: 111, 
Zsigmond it 4!*. és XI.. Bocs- 
kay.u 37. péntek este í8«׳-kor, 
szombaton d. e. J^ll órakor. * 
Thorockó-u. 6/b, egyelőre csak 
péntek esle ,/•8-kor.

Óbudai templom: III., Zicliy- 
utca 9., péntek és ünn. este 
ólakor, szombat és ünnep <1. e. 
9 órakor.

Érdemes válaszolni!
arunk s fiatal, csinus tH'ileány-oak ▼d 

k asKF.onjuak, ki sajál ImímsM mitel* 
késik és szerelemre vágyak. « i"*r 
érrtlségí'/.eU, linAHé kereglpttfi vá* 

,,BenMibaék üslefte te“
iílérr ך kiad!4>a.

SZÉ1.ÉSLÁTÓKÖK(\ jó’megjelMHferii, 

szombattartó 40-es 
férjet keresek

kiHiuó szakinúvj! 1cr14eUeM׳ >ót 
szitué l. c»!r>At r40ré(^w
»Sseretaék kiráador<»>tai,k jel- 
Miére a kiadóba.

34 éves. '׳«írvisnfrk nu>fid׳»tl, egyettQl** 
álló asnotiy iwnereb'béget k-erea 

házasság céljából 
36—42-ig.

Iparwl vagy kereskedői. uyec* 
mek tiein nküdáiy. ,,Vidék! f• 
lehel‘״ jel igére a kiBd'Vba

UJ ÉLET
A MACYAR ZSIDÓSÁG l,APt/\

Szerkesztőse■ t» kiadóhívdit: 
íru. Sto-u 12 - Telető■»: «23—9».

Eladóiul• ;dono•:
1 MAGVARonSZAKI IZRAELITÁK

országos ikohaia
FetelO• szerkesztő e> telelő, kiadó■ 

ROAZ ntzsö

Előfizel&i 1 lióra Itt millió l\
Poslalakarélipéiizlárl csekkszámla 

száma: 24.209. (Magva-rországi Izraeli**. 
Iák Országos Irodája.)
fíeküldótt kéziratokftt nem 6rt* 
tűnk meg ! ftixataküldésükr* 

nem vállalhatunk.
Kvnrnatuit a Glnbiu o vonul a! mö,ntá* 
tel rt 5törL»riM$«épé4i l'e» nvoara*׳ 

vtítlój Kamilla; AqUl

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  


